

1958. OKT. 2., CSÜTÖRTÖK  
ÁRA: 50 FILLÉR  
III. ÉVFOLYAM, 232. SZÁM

# NAPLÓ

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPART HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## A jelölések első napján

Az 1953-ban választott országgyűlés és az 1954-ben választott tanácsok megbízása lejárt. Az ország népe most arra készül, hogy újválaszsa az országgyűlést és az államhatalom helyi szerveit: a tanácsokat. A mai naptól a legkisebb tanyai településtől hazánk fővárosáig, milliók és milliók vesznek részt a jelöléseken. Százvezrekek mondják el véleményüket, vitáznak, bírálnak az élen saját lelkületeiket, azokat jelölik, akikben megbíznak, akiket azt várják, hogy — mint a nép és a kormány embere — teljes erejükkel kivesszék részüket a szocializmus, az országépítés munkájából.

Népi demokráciánkban a magyar munkásosztály, a magyar nép a párttal az élen saját országát építette fel. Ezt azonban csak úgy tudta elérni, hogy olyan választójogi törvényeket alkotott, amelyek a szocialista demokráciából fakadnak, s amelyek ebből következően lehetővé tették, hogy az országgyűlésbe és a tanácsokba a dolgozó nép akaratából megválasztott képviselők és tanácsstagok kerüljenek. Nézzük meg azt, hogy nálunk a felszabadulást megelőző időszakban egy-egy előjárásági vagy képviselői választáson mi volt a szerepe a dolgozó népek. Nem véletlenül a „szerep” szó alkalmazása, mert azok, akiknek a reakciós törvényhozás egyáltalán biztosította a választójogot, választhattak a csendőrendőr terror vagy a tőkéskek érdekeit képviselő jelöltek között. Ez a választási lehetőség áll rendelkezésére a magyar népek, e kettő közül választható.

A ma megkezdődő jelöléseken a választókerületek lakói olyan embereket jelölnek, akiket jól ismernek, s akik maguk is ismerik választóikat és a kerületük megoldására való problémáit. S éppen demokratikus államrendünkben fakad az az izgalom, hogy a gyűlések részvevői bátor véleménynyilvánításukkal választják ki kerületük legjobb dolgozóit közül azokat, akik méltóképpen képviselik érdekeiket. A kommunista feladata, hogy kezdeményezzen lépjenek fel a jelölőgyűléseken, példát mutassanak a bátor véleménynyilvánításban, a jelöltek munkájának elbírálásánál s ezzel is felbresszék a részvevőkben a felelősséget a jelöltek kiválasztásával kapcsolatban.

Ki legyen a kerület jelöltje? Ez a probléma urálja majd valamennyi választókerület jelölőgyűlését. Lesz ahol újból jelölnek a dolgozókat a régi tanácsokat, mert az illető valóban részölt bízalmukra. De számosan lesznek olyanok, akik nem feleltek meg a beléjük helyezett bizalomnak vagy más okok miatt most helyükbe olyanokat jelölnek, akik már eddig is bizonyították: méltó képviselői lesznek választóik érdekeinek. Nemcsak arról van szó — persze elsősorban arról —, hogy a legjobbakat válasszuk, hogy a kiválasztottak érdemeik legyenek a megbízásra. Arról is szó van, hogy ezeket a jelölteket valóban a közönség és a lakosság megbízása emelje a jelöltek sorába.

November 16-án járul a magyar nép az urnák elé. Ekkor tesz pontot a jelölőgyűlések határozataira és ekkor választja meg a pártot a kommunista pártot a pártok kivételével, akiket saját képviselőit a legértekeltebbnek, a legalkalmasabbnak talál. Ezért van döntő jelentőségük a ma kezdődő jelölőgyűléseknek, amelyekben valóban népszavazás útján jelöljük ki azokat, akikre életük, további sorsuk irányítást bíznunk akarjuk a magyar dolgozók, a béke és a szocializmus ügyének szolgáltaiban.

## Átadták rendeltetésének a kismacsi hibridkukorica üzemet a hároméves terv nagy alkotását



A több mint tizenhét millió forintos költséggel épült hibrid üzem

Öt hónappal ezelőtt kezdtek meg a debreceni tanyavilágban levő Kismacson a debreceni Mezőgazdasági Akadémia tangazdaságában az ország egyik legnagyobb hibrid kukorica üzemének építését. A mintegy 17 millió forint beruházással elkészült új mezőgazdasági üzem szardán dűlben ünnepélyesen adták át rendeltetésének.

Az ünnepélyes megnyitóra Debrecenbe érkezett Szöke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes. Ott voltak a megnyitón a város és a megye párt- és állami szerveinek helyi vezetői, Valkó Mihály elvtárs, az MSZMP városi bizottságának titkára, Ambrus István elvtárs, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Bizottságának másodtitkára, Jávorszky Nándor elvtárs, Debrecen megyei jogú Városi Tanács v. b. elnöke, Kossó Imre elvtárs, a Hajdú-Bihar megyei Tanács v. b. elnökhelyettese, Gál István elvtárs, a Debrecen Városi Tanács v. b. elnökhelyettese, Bartha Károly elvtárs, a Debrecen Városi Tanács v. b. elnökhelyettese, Fülöp Imre elvtárs, a Hajdú-Bihar megyei Tanács mezőgazdasági osztályának vezetője. Részt vettek az ünnepségen a mezőgazdasági kutasok, a mezőgazdasági kutató intézetek, tangazdaságok, állami gazdaságok és különböző szakintézmények képviselői is. A korszerű beépített üzemmel rendelkező üzem részében szászleerdő sokasága fogadta a vendégeket.

### Hatmillió máss a terméstartalommal a hibrid-vetőmag alkalmazásával

Az ország szántóterületeinek 23-24 százalékán folytatunk kukorica termelést — mondotta beszéde során. — Ez az arány perspektívában is így marad. A kukorica termelés fejlesztésének tehát nagy jelentősége van. Ezért határozta el a párt és a kormány, hogy a fejlettebb hibridkukorica termelését néhány év alatt megdöbbszörözzük úgy, hogy az egész ország szükségletét kielégítsük és jelentős mennyiséget tudjanak exportálni is. Ha a tervünkben előirányzott módon az országban elkészülnek a hibridkukorica üzemek, akkor mintegy 32-34 ezer tonna hibridkukorica vetőmagot tudunk éventeként előállítani. Ebből nemcsak az ország teljes vetőmagszükségletét láthatjuk el, hanem mintegy 10-12 ezer tonnát exportálhatunk. Programunk mintegy négy év alatt valósul meg.

Az idén az ország hat helyén készül el a hibridkukorica üzem, de ezenkívül még hat új üzem — a jelenleginek mintegy kétszeres kapacitását — építik meg.

— Egész programunk — mondotta a továbbiakban a miniszterhelyettes elvtárs — megközelíti a 200 millió forintos beruházást. Ez természetesen komoly erőfeszítéseket követel a népgazdaságtól, de meg kell ten-

nálni v. b. elnökhelyettese, Bartha Károly elvtárs, a Debrecen Városi Tanács v. b. elnökhelyettese, Fülöp Imre elvtárs, a Hajdú-Bihar megyei Tanács mezőgazdasági osztályának vezetője. Részt vettek az ünnepségen a mezőgazdasági kutasok, a mezőgazdasági kutató intézetek, tangazdaságok, állami gazdaságok és különböző szakintézmények képviselői is. A korszerű beépített üzemmel rendelkező üzem részében szászleerdő sokasága fogadta a vendégeket.

Az ünnepi gyűlésen megjelentek az európai színvonalon is korszerűen épített új mezőgazdasági üzem tervezői, a kivitelező vállalatok szellemi és fizikai dolgozói. Bencsik István, a debreceni Mezőgazdasági Akadémia igazgatójának megnyitó szavai után Szöke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes mondott megnyitó beszédet.

nünk, mert úgy gondoljuk, hogy rövid idő alatt ez az összeg bővösesen megterül. Az Amerikai Egyesült Államokban például, ahol már közel 15 éve természetesen hibridkukoricát, kimutatható, hogy majdnem megkétszereződött a termés. Reális elvárásokkal — folytatja a továbbiakban —, hogy egy kataszteri holdon a hibridkukorica vetőmag

### Hogyan dolgozik a hibrid-gyár

Az üzem a környék állami gazdaságaiban és termelőszövetkezeiben szerződéses alapon megtermelt hibridkukoricát gyűjti be, tisztítja, szárítja, osztályozza és tárolja. A bekerült kukorica 26-32 százalékos víztartalmát 13 százalékos csökkenléssel a kukorica a korszerű tárolás során csiraképeséggé megőrzi. A korszerű üzem a lehető legnagyobb fokú automatizálást alkalmazza. Az átvételtől kezdve a vetőmag előkészítésének utolsó folyamataig, a fémzárolásig — mindent géppel végeznek. Az üzem negyven embert foglalkoztat. Kilencemeletes osztályozó és tároló, háromszintű előmunkáló és begyűjtő gépek a tartozékok. Rendkívül előnye ennek az új mezőgazdasági üzemnek, hogy nagyban hozzájárul a kukorica-termelés fokozásához. Eddig ugyanis a dolgozó parasztsztruktúrában 16-20 kiló

alkalmazásával, a jelenlegi agrotechnikai körülmények között is mintegy 15-20 százalékkal tudjuk emelni a termést.

Magyarországon több mint 2 millió 300 ezer holdon termelünk kukoricát. Májusi morzsoltban számítva ez a százalékos emelkedés tehát azt jelenti, hogy holdanként mintegy 3 mázsával tudunk többet betakarítani, mint eddig.

Ez pedig azt jelenti, hogy közel hatmillió mássa kukoricával termelünk többet ugyanazon a területen, mint évekkel ezelőtt. Ez csaknem egymillió extra megműveléshez elegendő.

Ezután Szöke Mátyás elvtárs elismerését fejezte ki a tervezőknek, a kivitelezőknek, a hibridkukorica üzem építői és dolgozóinak, majd a munkában élenjáróknak kitüntetések és pénzjutalmat adott át. A szakma kiváló dolgozója kiténtést kapta Gáll László építészvezető, Erdi Mihály főépítészvezető, Geréb Ferenc munkavezető. Ezenkívül 31 dolgozó között mintegy 24 ezer forint pénzjutalmat osztott ki.

Ezután az egybegyűltek megtekintették az üzemet, amelyet Szöke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes vezetett. Felbuktak a gépek, megindultak a motorok, a szállítószalagok. Az új üzem, a hibridkukorica-gyár, a megye újabb büszkesége megkezdte munkáját.

kukoricát vetettek egy holdra, mert egy többé-kevésbé is tettek a csiraképeség biztosítására. Az üzemből kikerülő hibridkukorica vetőmagból 10 kiló elegendő egy holdra. Nemcsak kevesebb vetőmag szükséges, hanem terméshozadéka is jelentős. Becslések szerint az üzem beruházási összege egy év alatt visszatérül a kimutatott gazdasági többlet eredményeként.

A legújabb külföldi tapasztalatok felhasználásával magyar mérnökök tervezése alapján létesült az üzem, amelyek gépei többségükben magyar gyártmányok. Öt hónap alatt még nem épült ilyen nagy beruházással mezőgazdasági létesítmény hazánkban. Jelenleg 996 holdon termelt hibridkukoricát dolgoz fel az üzem, de jövőre már kétezer hold termelésével üzemel.

## Megalakult az országos választási elnökség

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsának elnöksége az országos választási elnökség tagjaiul Bihari Lászlót, Bugár Jánosné, Csobányi Zoltánt, Eperjesi Lászlót, Filó Sámuel, Jahner-Bakos Mihályt, Kerék Pétert, Makoldi Mihályt, Nagy Ernőt, Polónyi Szücs Lajost és Varga Andrást jelölte ki.

Az elnökség tagjai az előírt esküt október 1-én letették Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke előtt.

Az országos választási elnökség az eskü letétele után alakuló ülést tartott és ezen tagjai sorából elnöké Varga Andrást, elnökhelyettesé Filó Sámuel, titkárá pedig Bihari Lászlót választotta meg.

Az elnökség foglalkozott a választások előkészítésének munkálataival, majd Varga Andrást ismertette az elnökség előtt álló feladatokat.

Az országos választási elnökség az egész ország területén örködik az országgyűlési képviselők és tanácsok tagjai választásának törvényessége felett, irányítja a Hazafias

Népfrent helyi szervei által a községekben, a járásokban, a városokban és a megyékben (fővárosban) alakított választási elnökségek munkáját, megállapítja, hogy az egyes országgyűlési választókerületekben hány képviselőt és hány pótképviselőt kell választani. Az országos választási elnökség fog dönteni a Hazafias Népfrent megyei (fővárosi) bizottságai által javasolt országgyűlési választókerületi lajstromok elfogadásáról is, és megállapítja, illetőleg közlésezi a választások országos eredményét, majd az új országgyűlésnek beszámoló a választások lefolyásáról.

Az elnökség — második napirendi pontként — megállapította az egyes országgyűlési választókerületekben megválasztandó képviselők és pótképviselők számát. Így Hajdú-Biharban és Debrecen megyei jogú városban 16 képviselőt és 8 pótképviselőt választanak.

Az elnökség hivatalos helyisége: Országház, főemelet 88. Telefon: 122-417. (MTI).

## A megyei és a debreceni választási elnökségek eskütele

Hírt adtunk arról, hogy a Hazafias Népfrent elnöksége, illetve bizottságai az egész ország területén kijelölték a választási elnökséget és a választókerületi bizottságok tagjait. A névsorokat illetékes tanácsok végrehajtó bizottságaihoz juttatták el megerősítés céljából.

A végrehajtó bizottsági üléseken Hajdú-Biharban és a Debrecen Városi Tanácsnál a keddi napon megtörtént a névsorok ismeretése és azok elfogadása.

Tegnap, szerdán, a kora délelőtti órákban a megyei és a megyei jogú Debrecen Városi Tanácsnál megjelentek az esküteleire



Aláírják a debreceni városi választási elnökség jegyzőkönyvét.

a választási elnökségek tagjai. A megyei tanácsnál dr. Tatár Kiss Lajos v. b. elnök fogadta a megyei választási elnökség tagjait, majd rövid beszédben hívta fel figyelmüket a szép és megterhelő feladatra. Ezután elhangzott az eskü szövege: esküszöm, hogy a választási elnökségben feladatomat a dolgozó nép érdekében, a legjobb tudásom szerint, a törvényes rendelkezéseknek megfelelően teljesítem...

Az eskütétel után a bizottság tagjai: Tarr Imre, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei végrehajtó bizottság tagja, Bodó Pálné, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei végrehajtó bizottságának tagja, Király Zsuzsa, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Bizottságának tagja, Diószegi Ferenc, a Közalmozottak Szakszervezete területi bizottságának elnöke, Fazekas Jenő, a vasas szakszervezet területi bizottságának elnöke, dr. Ruzicska Gyula egyetemi tanár és Majkut

Tibor, a Hazafias Népfrent Hajdú-Bihar megyei titkára, megtartották első ülésüket, amelyen a bizottság elnökevé választották Tarr Imrét, elnökhelyettesnek Diószegi Ferencet és titkárnak Majkut Tibort.

A Debrecen Városi Tanácsnál Jávorszky Nándor v. b. elnök kezébe tették le az esküt a városi választási elnökség tagjai: Nagy Lajos nyugdíjas, Czirják Ferenc, a városi tanács személyzeti csoportvezetője, dr. Ladányi Sándor ügyvéd, Rácz Jánosné a nőtanács tagja, háztartásbeli, Szabó István és Blázg Lajos művezetők és Vásárhelyi Lajos termelőszövetkezeti elnök.

Az eskütétel után, a választási elnökség első ülésén megválasztotta elnökét Nagy Lajos személyében. Elnökhelyettes lett dr. Ladányi Sándor, titkárnak Czirják Ferenc. Ugyancsak a keddi napon tették le az esküt a megye

(Folytatás a 2. oldalon)



A megyei választási elnökség tagjainak eskütele.



# TIZMILLIÓ FORINT...

Próbáljuk meg a mai magyar falut olyan ember szemével nézni, aki a régi falusi, paraszti életet ismerve, arra emlékezve lép át a jelenbe. Meglepőde állna a sok új jelenség, új fogalom előtt. Ha csak a külső képről nélné — mintha nem is abban az országban járna. Ha valamikor egy traktor végigdörögött a falu fútóján, a fél falu gyerekserege irambodott utána: csodát látni. Ma ilyesmire fel sem tűnik. Traktorok, vontatók zaja veri fel a falu csendjét. A traktorokat, körmösöket, gumikerekeket, láncfalpasokat, a sok-sok kisebb nagyobb mezőgazdasági gépet megszokhatta már a falu népe, hiszen a mi megyénkben is 17 géppállomás 1144 erőgépe dolgozik a földekben, s még ezen felül vegyünk számításba az állami gazdaságok, a mezőgazdasági termelés, szállítással kapcsolatban lévő vállalatok több száz traktorból s egyébektől álló gépparkját. Végérvényesen bevonult a magyar faluba a technika. Az idén a termelőszövetkezetek gabonatermésének mintegy 82 százalékát géppel aratták a megyében. Az állami gazdaságokban még nagyobb volt az aratás gépesítése.

Hallotta e híret valaki a régi faluban olyasminek, hogy végighalad egy gép a földön, megpermetezi a területet s néhány nap múlva — eltűnik, elhervad a gyom, kipusztul a gaz. A megyénkben működő növényvédő géppállomás az idén 5200 holdon irtotta ilyen módon a gyomokat, mintegy 30 ezer holdon ingyenesen vagy csekély díjjal porózó szerrel irtotta a burgonyabogarat s egyéb kártevőket. Ime, ez is teljesen új fogalom a mezőgazdaságban.

## Ezelőtt 23 évvel,

1935. október 15-én az akkori miniszterelnök Gömbös Gyula nagy beszédében kijelentette: „A kormány megkezdi a tízszáztízes csatorna munkálatát”. Hogy az ígéretnek még nagyobb nyomatéka legyen, ugyanazon a napon a kormány egy másik tagja, Lázár Andor igazságügyminiszter is így beszélt: „Hiányzik a Tízszáztízes víz... ide kell hozni a vizet”. Ide is jött a víz, csak hogy nem a régi hatalom jóvoltából, hanem a népi hatalom nagy alkotása nyomán. A csatorna menti falvakban ugyancsak meglepődne a régen itt járt ember: Tiszának nevezik a csatornát olyan falvakban is, amelyik től valaha 80—100 kilométerre volt a folyó. A víz — idejött. Kétszáz ezer hold föld öntözése váltik lehetővé a Kélti Főcsatorna által, de a munka még nem fejeződött be véglegesen. Tovább nyomulnak a csatornák két vonalra a megye térképén; életető víz futja be a Hortobágy s a kopár bihari szikések tájait.

## Hallottak-e

a régi gazdák nemefélt vetőmagról? Persze, hogy hallottak. Csak éppen hozzájutni nemigen tudtak. De a hibrid magról hallani sem hallottak. Most pedig a népi hatalom óriási összegű beruházásokkal segíti a termelőket, hogy a hibridkukorica vetőmag használatával is többet, jobbat, értékesebbet termeljenek. Epp a mi megyénkben, a Debrecen mellett Kismacson épült fel az egyik „hibridgyár” — szárító tornya lesz a legmagasabb debreceni építmény. Az idén 400 vagon búza, 40 vagon rozs nemesített vetőmagot kapnak a megye termelői. S hogy a minőségi fejlődés a gazdálkodás minden ágában bekövetkezzék, a mesterséges megtermékenyítő állományok révén a legjobb tenyésztéssel utódai szaporodhatnak el nemcsak a nagyüzemekben, hanem a kisparaszti gazdaságokban is.

A termelés fokozását célozza a műtrágyafélék használatának állandó emelkedése is. 1957-ben a termelőszövetkezetekben még 28,6 kilogramm jutott egy hold szántóföldre, s úgy tervezzük, hogy ez a mennyiség 1960-ra 130 kilogrammra növekszik. De ezzel sem leszünk megelégedve: hatalmas anyagi ráfordításokkal új műtrágyagyárakat építenek, külföldről is annyi műtrágyát hoztatunk, amennyire

a magyar mezőgazdaságnak szüksége van.

Sokáig sorolhatnánk, hogy a párt és a kormány mezőgazdaságfejlesztő politikája nyomán, milyen új vívmányok, termelési eljárások honosodtak meg a falun, a mezőgazdaságban. Mindez arra bizonyítja, hogy a párt agrárpolitikája nemcsak ígéret, hanem minden erővel végrehajtott valóság. Számíthatunk volna e a múltban a kisparasztiakra, hogy az állam teljesen díjtalanul mezőgazdasági szaktanácsokkal látja el őket? Ma már minden községben agronómusok, mezőgazdasági felügyelők élnek, dolgoznak, akik nemcsak a termelőszövetkezetek, hanem az egyéni parasztság termelési segítségét is ellátják. A mezőgazdasági termelési kultúra fejlesztését szolgálják a mezőgazdasági kutató intézetek, szakiskolák, technikumok, főiskolák. Debrecenben is modern, nagy hallgatói létszámmal működő mezőgazdasági főiskola kezdte meg működését.

## Nagy változások

ezen — s nem is soroltuk fel valamennyit. Nem beszéltünk a fásítási program végrehajtásáról, a meginduló nagyarányú talajjavításokról s egyéb, sok kedvezményrel járó termelési segítségéről. De mindez — mondhatná bárki — csak külső kép. Nagy a változás, ez tagadhatatlan, de hiszen az egész világon halad a tudomány, máshol is fejlődik a mezőgazdaság s nekünk is lépést kell tartanunk az általános fejlődéssel. A főkérdés azonban: merre fejlődik a mezőgazdaság s kinek az érdekeit, kinek a javát szolgálja a fejlődés.

A válasz: nem a nagybirtoikosok, dzsentrík érdekeit, hanem a kisparasztiakat, a dolgozó parasztságot. Ennek pedig az az oka, hogy Magyarországon proletárhatalom van, a parasztság változtatta a régi harci jelszót: a föld azé, aki megműveli. A reakcióval, a nagybirtoikosokkal, majd pedig 1956 szeptemberében az ellenforradalommal szemben politikai, gazdasági és — mivel rákényszerítettek — fegyveres harcra váltottuk valóra a másik jelszót: földet vissza nem adunk!

A felszabadulás első hónapjaiban Debrecenben alkotta meg pártunk kezdeményezésére a Debrecenben székelő nemzetgyűlés a földosztásról szóló törvényt, ebből a városból indult el az ezeréves per végős döntésének végrehajtása, akkor kezdődött meg a magyar mezőgazdaság új korszaka, akkor zajlott le a második honfoglalás. Erre azért érdemes most visszaemlékezni, hogy láthassuk: a mezőgazdaság termelési kultúrájának, a falu életének változása, milyen módon függ össze a népi hatalom győzelmével. Miképpen lehetséges, hogy a tudomány, a technika új vívmányai nem — mint Nyugatban — a tőkés nagybirtoikosok, hanem a föld igazi művelőjét, a dolgozó parasztot segíti. Azt a több mint negyven ezer hajdani nyomorgó, nincstelen földnélkülit, aki az 1945-ös földosztáskor a mi megyénkben is földet kapott, azokat a hajdani párhóldas kis- és középparasztiakat, akik azelőtt, ha az államról hallottak, leginkább a végrehajtóra, a kifizethetetlen adóterhekre gondolhattak.

Nagy a változás mindenekképpen. Nem árt emlékezni: mi minden változott az elmúlt 13 év alatt, hogyan teremtetünk a technika minden vívmányát felhasználó, egyre fejlődő mezőgazdaságot, jólétet a népnek, boldogulást a parasztnak. Úgy véljük, senkivel szemben sem kell vitatkoznunk afelől, hogy a falu népe, a dolgozó parasztság jobban él, nyugodtabban termel, mint a múltban bármikor.

## De bármilyen sokra értünk

— ezt nem tartjuk elegendőnek. Nemcsak még több gépet, még több műtrágyát, munkakönyvitő eljárásokat, nagyobb értékű eljövendő vívmányokat adunk a maga földjét biztonságban művelő dolgozó parasztságnak, hanem ezzel együtt még további lépésre

öszönözünk, megmutatva számukra a termelőszövetkezetek útját és perspektíváját. Azt valljuk: a termelőszövetkezetek útja az egyedüli út, amelyen a dolgozó parasztság még magasabb életszínvonalat, még virágzóbb mezőgazdaságot teremthet magának és az egész országnak.

Nem állhatunk meg az út közepén, célhoz akarunk érni. Meg akarjuk teremteni hazánkban a szocializmust s ezért támogatjuk, pártoljuk s ajánljuk a szövetkezetek útját a parasztságnak. Az idén 10 éve, hogy ez a mozgalom elindult. Kétszer is megtorpant. Először 1953-ban, másodszor pedig 1956-ban, az ellenforradalom idején. De szembenézett mindkét megpróbáltatással s bebizonyította életképességét. Ma újra 208 termelőszövetkezet dolgozik, él és gyarapodik számban, gazdasági és erkölcsi erőben a mi megyénk területén. S hogy a szövetkezeti mozgalom valóban virágzóbb mezőgazdaságot teremt a parasztság és az egész nép javára, azt ezernyi adat bizonyíthatja. Sokat ismernek ezek közül a mi parasztaink. Alig van olyan falu, ahol a szövetkezet természetlag nem haladna meg az egyéniéket — akinek szeme van a különbséget megérintni, lássa meg ezt a sok mindent magában foglaló adatot. Kell e bizonyítani, hogy a magasabb termés, a több jövedelem, a fejlődés, a jövő mindenekképpen a jól szervezett nagyüzem. De ismertessünk erről egyetlen adatot, azt az adatot, amelyből cikünk címét is megfogalmaztuk. A püspökkladányi járásban pontos és figyelemre méltó statisztikát csináltak a szövetkezet és az egyéni gazdaságok természetmennyiséiből. Megállapították, hogy a szövetkezeti földek őszi búzából átlagosan 2,88 másszával termeltek többet, mint az egyénié. S a vetésterületek nagyságát ismerte kiszámították: ha a járásban mindenhol szövetkezetek lennének, ezen a nyáron 492 vagon búzával termelt volna többet a járás, mint így. S több, mint tízmillió forinttal kaptak volna többet a termelőktől, mint így! Tízmillió forint — csak búzából! Számoljunk-e tovább? Számolhatnánk, mert a szövetkezeti mozgalom ma már szembe tud nézni az ilyen számításokkal s tízmillió érvet tud felsorakoztatni az igazsá, a létjogosultsága, a jövője mellett. S e tízmillió forint — egy járásból jelent 10 millió érvet. Terjesszük ki ezt a megyére, az egész országra s feltűnik előttünk a mezőgazdaságunk jövőbeni képe: fejlett, nagyüzemi, kulturált magyar mezőgazdaság.

## Ezek az érvek

okozzák, hogy egyre határozottabban vonjuk le a következőt a magyar mezőgazdaság fejlődése és útja kérdésében: a dolgozó parasztság érdekében, a falvak, tanyaik népének boldogulása érdekében, egész népünk érdekében határozottan és következetesen folytatjuk a kulturált mezőgazdaság s ezzel együtt a szövetkezetek fejlesztésének politikáját. Nem mondunk le róla a legnehezebb időkben sem, s minden eddiginél nagyobb sikereket akarunk ebben elérni a jövő esztendőben.

## Egyesült három debreceni termelőszövetkezet

A városi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén hozzájárult ahhoz, hogy a macsi Néptanács, a macsi Béke és a bellegelői Petőfi Termelőszövetkezetek 1959. január 1-től egyesüljenek és Alkotmány néven folytassák a közös nagyüzemi gazdálkodást. A mezőgazdasági osztály részéről Nagy Ferenc elvtárs azzal indokolta meg a három tsz egyesülését, hogy területük egymás mellett fekszik, jól kialakítható a központi major. A szakemberek alkalmazása is előnyösebb, mert az egyesült három termelőszövetkezet területe már megjelölve az ezer holdat és így a nagyüzemi gazdálkodást még sikeresebben tudják folytatni. A három szövetkezet tagsága az elnök sze-

## 13 ezer mosógép szeptemberben

### Rekordteljesítmény a Hajdúsági Iparművekben

Nem egészen egy hónapja aktíva értekezletre jöttek össze a Hajdúsági Iparművek kommunistái. Az értekezleten sok mindenről szó esett, egyebek között arról is, hogy az üzlem cím elnyerése után az üzemmek meg kell mutatni, nem kapta érdemtelenség a kitüntetés. A gyár legjobb kommunista munkásai azt javasolták, hogy indítsanak versenyt a jobb eredményekért. Előbb csak üzemmerek hívták egymást nemes versengésre, aztán egyre szélesedett a verseny, utóbb a gyár kollektív-

ja határozott úgy: a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére versenyfelhívással fordulnak a megye vasipari vállalataihoz. Az Iparművek ebben a versenyben mindenképpen első akart lenni.

Erről szólva Schramkó Árpád főmérnök elmondta, hogy a gyár üzemeinek dolgozói kiváló teljesítményekre törekednek. Eddig az egyhónapi legtöbb mosógép 9600 darab volt. Szeptemberben rekorderedmény született, a vál-

alat kollektívája 13 ezer darab mosógépet gyártott! A jövő hónapban elkészül a zománczó is, amely az ország egyik legkorszerűbb ilyen jellegű üzemé lesz. Ha ott megindul a munka, az Iparművek még tovább tudja fokozni eredményeit.

## NYITOTT szemmel A VÁROSBAN

Van egy tréfás ügyességi játék, főleg gyermekek között divatos, de felnőttek is szoktak próbálkozni vele, s a gyakorlatlanok bizony élnék derültséget keltenek a nézőkben. E játék lényege az, hogy egyik kezünkkel körbenhaladunk, simogató mozdulatokat kell végznünk a gyomrunk tájékán, ezzel egyidőben azonban a másik kezünkkel a fejünk tetejét kell ütögetnünk. Meglehetősen erős koncentrációt igényel ez a groteszk játszódás és sokan vannak olyanok, akik képtelenek megcsinálni.

Mindez a Vig moziban jutott eszembe, egy újfajta kezdeményezés megfigyelése közben. Az előadások színterében levetített reklámok végén ugyanis szerepel a mozinak egy írott felhívása, amelyben kéri a tisztelt közönséget, hogy tartózkodjék a szemteléstől, a mozi rendezési tárgyainak rongálásától és így tovább. Igen ám, de a feltűnően helyes felhívás vetítése közben egy hang meg arról kívánt — mondjuk — meggyőzni, hogy feltűnően tekintse meg a mezőgazdasági újtások kiállítását itt meg itt. Egy csapásra két hirdetés ügye nyert illy módon tehát megnyugtató elintézt, ami azt eredményezte, hogy vagy az egyiket hallgatta meg valaki és a másikat nem olvasta vagy megfordítva.

Azoknak viszont akik az említett társasjáték módjára mindkét hirdetéset egyszerre próbálták megemészteni, könnyen a következő szöveg ragadhatott meg emlékeztetőben:

A kiállításban bemutatásra kerülnek... mindazok, akik szemtelnek, a népvagyont rongálják... a trágya szakszerű elhelyezése... a kulturális igényt szolgálja... És így tovább. Szókratizáló társasjátékként bárki megpróbálhatja folytatni. Csak a mozi ne folytassa az eddigiekhez hasonlóan...

## Jó üzlet a vízipiszto'y... Exportra dolgozik a Műanyag Ktsz

Kis műanyagkutyába épített csuzahegyezővel. A PIERT tiszántúli kirendeltsége tízezer darabot igényelt ebből a cikkből. A háztartási boltok nagy érdeklődéssel várják másik új terméküket, a fogóval felszerelt edénymosó keféket, amellyel a háztasszonyok anélkül dolgozhatnak, hogy a mosogatóvízbe nyúljanak.

Szép dolgok ezek, és ha a helyiséggond nem bántaná a ktsz embereit, tökéletesen elégedettek lennének. A fizetés elég jó, 1300 forintot átlagot lehet számolni. Ev végén pedig itt lesz az osztalék is, ami hozzávetőleg több mint egyhavi fizetést jelent — pluszként.

Csak a helyiségek! Valamennyi szűk, agyonszűfolt. Már kinézték egy házhelyet a Böszörményi úton, jó volna, bő hely volna ott, de nincs közmvésítve. Víz nélkül pedig műanyaggal nem lehet dolgozni. A KISZÖV megszavazott a szövetkezetnek 700 ezer forintot, a ktsz közgyűlése is úgy határozott, hogy 1959-re fel kell építeni az üzemházat, de hely is kellene hozzá. Reméljük ezen a gondon segítenek a városi tanács vezetők. Akkor teljesen erővel tudna dolgozni a szövetkezet. Gumipadió és műanyagtáska gyártásához kezdene, fejlesztené termékeit. Az exportlehetőségeket is jobban kihasználhatná az új üzemház felépítése után.

S ki tudja?... Ha már annyira fejlődne, talán a debreceniek is jobban megis-jelentkeznek, egyebek között mernék őket.

## Debreceni operaénekes francia nemzetközi versenyre indul

Nagy megtiszteltetés érte Bartha Andrást, a debreceni Csokonai Színház fiatal, alig 28 esztendős operaénekesét. Budapesti válogató után 31 résztvevő közül két nő énekes mellett azzal a feladattal bízták meg, hogy legyen részt azon a dél-franciaországi nemzetközi énekesversenyen, amelyen a világ legjobb, 30 esztendős énekeit meg nem haladó énekesei mérkőz össze képességeiket.

Nagy megtiszteltetés már az ideit „selejtés” is, minden esztendőben igen erős „menzóny” veszt rajta részt, de Bartha András ebben az esztendőben legmagasabb pontszámmal érdemelte ki, hogy pénteken reggel elindulhasson a nemzetközi versengés színhelyére, Toulousba.

Ez a zenei mérkőzés igen nehéz feladatok elé állítja a fiatal művészeket, a kötött műsorban mindent eredeti — olasz, francia, német, latin és magyar — nyelven kell tolmácsolniuk. A debreceni művész, Bartha András mellett Jasber Kornélia és Gesztő Szilvia képviseli Magyarországot — bizonyára méltó módon és esélyesen — az október 5-től 15-ig tartó versenyen.

Bartha András hosszas, több mint három hónapos lelkiismeretes próbával készült fel erre a vetélkedésre s bizonyára nagyban növeli majd nyugalmat, hogy kísérőjeként Blum Tamást, eddigi karmesterét szemelték ki.

A várható kilátásokról, az esélyekről indulás előtt így nyilatkozott:

— Önbizalommal és optimizmussal indulok az útra. Tudom, hogy erre odakint nagy-nagy szükségem lesz majd, hogy lebirjam az izgalmakat, hogy megvalósíthassam a szándékot: erőmtől telhetően a legjobbat, legtökéletesebbet nyújtani. Nem táplállok túlzott reményeket, de azt akarom, hogy hazám és közelebről Debrecen és a Csokonai Színház előlegezett bizalmát maradéktalanul megvalósíthassam, hogy a fiatal magyar énekművészeknek jó hírnevét tovább erősíthessem.

A várható kilátásokról, az esélyekről indulás előtt így nyilatkozott:

— Önbizalommal és optimizmussal indulok az útra. Tudom, hogy erre odakint nagy-nagy szükségem lesz majd, hogy lebirjam az izgalmakat, hogy megvalósíthassam a szándékot: erőmtől telhetően a legjobbat, legtökéletesebbet nyújtani. Nem táplállok túlzott reményeket, de azt akarom, hogy hazám és közelebről Debrecen és a Csokonai Színház előlegezett bizalmát maradéktalanul megvalósíthassam, hogy a fiatal magyar énekművészeknek jó hírnevét tovább erősíthessem.

A lengyel tudósok egy Dunánagyágú földalatti folyót fedeztek fel Közép-Lengyelországban, mely az országot 120 kilométerrel a föld alatt kettészelve Hamburg mellett ömlik az Elbába. A tudósok megállapítása szerint a föld alatti folyó az oka egyes közép-lengyelországi területek elsztyeppesedésének. A folyó, melynek szélessége helyenkint eléri a 3 kilométert, mélysége pedig a 40 métert, rengeteg nedvességet szív el a felszínről. (MTI)

## Exportra dolgozik a Műanyag Ktsz

Kis műanyagkutyába épített csuzahegyezővel. A PIERT tiszántúli kirendeltsége tízezer darabot igényelt ebből a cikkből. A háztartási boltok nagy érdeklődéssel várják másik új terméküket, a fogóval felszerelt edénymosó keféket, amellyel a háztasszonyok anélkül dolgozhatnak, hogy a mosogatóvízbe nyúljanak.

Szép dolgok ezek, és ha a helyiséggond nem bántaná a ktsz embereit, tökéletesen elégedettek lennének. A fizetés elég jó, 1300 forintot átlagot lehet számolni. Ev végén pedig itt lesz az osztalék is, ami hozzávetőleg több mint egyhavi fizetést jelent — pluszként.

Csak a helyiségek! Valamennyi szűk, agyonszűfolt. Már kinézték egy házhelyet a Böszörményi úton, jó volna, bő hely volna ott, de nincs közmvésítve. Víz nélkül pedig műanyaggal nem lehet dolgozni. A KISZÖV megszavazott a szövetkezetnek 700 ezer forintot, a ktsz közgyűlése is úgy határozott, hogy 1959-re fel kell építeni az üzemházat, de hely is kellene hozzá. Reméljük ezen a gondon segítenek a városi tanács vezetők. Akkor teljesen erővel tudna dolgozni a szövetkezet. Gumipadió és műanyagtáska gyártásához kezdene, fejlesztené termékeit. Az exportlehetőségeket is jobban kihasználhatná az új üzemház felépítése után.

S ki tudja?... Ha már annyira fejlődne, talán a debreceniek is jobban megis-jelentkeznek, egyebek között mernék őket.

## Folyó a föld alatt

A lengyel tudósok egy Dunánagyágú földalatti folyót fedeztek fel Közép-Lengyelországban, mely az országot 120 kilométerrel a föld alatt kettészelve Hamburg mellett ömlik az Elbába. A tudósok megállapítása szerint a föld alatti folyó az oka egyes közép-lengyelországi területek elsztyeppesedésének. A folyó, melynek szélessége helyenkint eléri a 3 kilométert, mélysége pedig a 40 métert, rengeteg nedvességet szív el a felszínről. (MTI)

# SPORT

## Ujból elhalasztották a döntést a DVSC-Kecskeméti Dózsa mérkőzés ügyében

Szerdán Budapesten az MLSZ fegyelmi bizottsága és intéző bizottsága együttes ülést tartott és tárgyalta a félbeszakadt DVSC-Kecskeméti Dózsa mérkőzés ügyét. Négyórás tárgyalás után úgy határozott a közös bizottság, hogy az ügyben a döntést jövő szerdán mondja ki. Ekkor hallgatják ki a mérkőzés játékvezetőjét és két partjelzőjét. A közös bizottság átiratot intézett a Játékvezetői Testület felé, amelyben kéri a mérkőzés ellenőri jelentését, mivel azt még a JT nem juttatta el a bizottsághoz.

Szerdán Budapesten az MLSZ fegyelmi bizottsága és intéző bizottsága együttes ülést tartott és tárgyalta a félbeszakadt DVSC-Kecskeméti Dózsa mérkőzés ügyét. Négyórás tárgyalás után úgy határozott a közös bizottság, hogy az ügyben a döntést jövő szerdán mondja ki. Ekkor hallgatják ki a mérkőzés játékvezetőjét és két partjelzőjét. A közös bizottság átiratot intézett a Játékvezetői Testület felé, amelyben kéri a mérkőzés ellenőri jelentését, mivel azt még a JT nem juttatta el a bizottsághoz.

## Tovább jutott az MTK

Szerdán az MTK labdarúgó-csapata Budapesten 3:0 arányban legyőzte Európa-Kupa-mérkőzésen a Polonia Bytom lengyel labdarúgó-csapatot.

Mivel az MTK a lengyelországi mérkőzésen is győzött (szintén 3:0-ra) biztos főlényvel jutott tovább a kupaküzdelemben.

## MEGJEGYZÉSEK

### 90 PERC A MÉRKŐZÉS

Félreértés ne essék, nem arról akarunk bárkit is kioktatni, hogy egy labdarúgó-mérkőzés játékidője 90 perc (igaz, néha rövidebb — ha félbeszakad, vagy hosszabb — ha pl. húzzák az időt), ezúttal fel akarjuk hívni a figyelmet egy hiányosságra...

Vegyük példának a DVSC-nek az Egyetértés elleni szereplését, a csapat nem bírta végig a mérkőzést, illetve a végét bírta csak. Baj van az erőnléttel s nemcsak a DVSC-nél, hanem más csapatunknál is így van. Nem minden játékos bírja teljes erőbedobással végigjátszani a mérkőzéseket, aminek pernye döntő kihatása van az eredmények kialakítására (persze ne vegyük figyelembe a szerencsét). Az edzősek van alkalom az erőnlét, az állóképesség fokozására és amint a tapasztalatok bizonyítják ezt nemigen használják ki az edzők, vagy éppen a labdarúgók. Amelyik csapat végig bírja a 90 percet, az hasonló összetételű csapattal nemigen szenvedhet vereséget. S ha az ellenfél bírja jobban erőnléttel? — tehették fel egyesek az kérdést. Akkor annak áll inkább a győzelem — ez a válaszunk.

### MINTASZERŰ VOLT A RENDEZÉS...

Ezt mondhatjuk el a DASE pályavárató atletikai viadaláról, amelyen pernyi pontossággal benyomították le az előrebitegetett versenyszámokat. Nem ok nélkül mondták a magyar válogatott atleták: Különösen akkor vesznek részt szívesen vidéki versenyen, ha olyan precíz a rendezés, mint volt Debrecenben és olyan figyelmesek a vendéglátók, mint amilyenek a verseny rendezői voltak.

Egy kifogás: Egyetlen kivétellel a debreceni köztisztviselők testnevelői nem hívták fel eléggé tanulóik figyelmét a megjelenésre, pedig a versenyen tanulhattak volna mozgástechnikát, megkedvelhették volna ezt az igen szép és nemes sportágat.

### TAKTIKAI HIBA A GÜCS-NÉL...

A D. Gördülőcsapatgyári Vasas NB III-as csapata a D. Kinizsi elleni mérkőzésen taktikai hibát követett el akkor, amikor a „legöregebb” játékos, Nótást állította balszéle, aki lassúnak is mutatkozott ezen a poszton. Nem is ért el így eredményt a csapat. Amikor Nótást a neki megfelelő helyre, belsőcsatárnak állították és a fúrge Deák került balszéle, másképp ment min-

den, három gólt lőtt az együttes. Tanulsg: megfelelő embert, a megfelelő helyre...

### SÉRTEGETTÉK A PARTJELZŐT, DE MIÉRT?

Az egyik játékvezetői jelentést lapozva olvastuk, hogy egy ifjúsági csapat edzője és intézője sértegette a partjelzőt, amiért még a kispadról is el kellett őket távolítani. A játékvezetők sértegetése igen csúnya dolog, nem várjuk ezt el a sportvezetőktől. De jelen esetben a sértegetés, csúfolkodás azért érte a partjelzőt, mert az a mérkőzés ideje alatt napraforgómagot az Épitők pálya szélén (pedig ezt még tábla, de a jótézés is tiltja). Elitéljük a sportszerűtlenül viselkedő partjelzőt, de elítéljük a fegyelmezetlen sportvezetőket is.

Reméljük a fegyelmi bizottság mindhármukat elítéli.

### HAT HÓNAP, HÁROM HÓNAP, HAT HÉT, NÉGY HÉT

A megyei labdarúgó szövetség fegyelmi bizottsága nem volt rest e heti ülésen néhány fegyelmezetlenkedő sportolót szigorúan megbüntetni. Ezt csak helyeselni tudjuk. Szabó István (D. Épitők), mert ellenléveléte szembekepte, hat hónapra, Vincze József (D. Épitők) a játékvezető sértéséért három hónapra, Réti Tibort (Hajdú-Bihari Építőipari) és Tömösvári Jánost (Hajdú-Bihari Építőipari) szintén játékvezetésért hat, illetve négy hétre eltiltották a játékvezetésről. Miklós (Debreceni Építőipari) három, Ákos László, Balogh János (D. Épitők), Polyvas István (Villanygyár), Szabó László (DVSC ifjúsági) egy-egy heti eltiltást kapott.

### DICSÉRJÜK MEG ÚJRA

A labdarúgó NB III. vasárnapi fordulójának legszebb mérkőzését vívták Debrecenben, az egyetemi sporttelepen. A DEAC-Tiszalóki Építők találkozó a megjelentek szerint felért bármelyik NB II-es mérkőzés színvonalával és a debreceni főiskolások a nyíregyházi diadal után ezúttal is győzelmeskedtek. Ezért dicsérijük meg újból a DEAC labdarúgóit.

Azért mégis valamit: A DEAC csak az első és az utolsó negyedében játszott „igazi” futballt, és ne felejtsek el a jövőben, hogy van még más lehetőség a mérkőzésen. Mert hát ha az a két negyedóra nem mindig elegendő...

Fülep Kornél.

## Kegyeleti váltófutást rendeznek október 6-án Debrecenben

A debreceni Városi Testnevelési és Sporttanács az aradi 13 vésztűni és a világháborúban hősi halált halt honvédek emlékére az idén is megrendezi az immár hagyományossá vált kegyeleti váltófutást Debrecenben. A váltók október 6-án fél 11-kor rajtolnak az Erzsébet utca sarkától és a Hunyadi utca, Vörös Hadsereg útja, Péterfy utca, Bem tér, Simonyi út útvonalon érkeznek a nagyérdemű hős emlékműhöz, ahol rövid kóroszórásai tinnépséggel fejezik be a kegyeleti váltófutó versenyt.

A 3150 méteres útvonalat 10 fős csapatok futják. A versenyen részt vehet bármely sportkör, egyetem, középiskola, karhatalmi alakulat, rendezési alakulat, üzem, svár, vállalat, közintézmény, hivatal, a KISZ és az MTSK csapatai. A nevezéseket október 3-ig kell eljuttatni a VTST címére, ahol este 6 órakor megbeszélést tartanak s egyúttal megejtik a sorsolást is.

## KETTŐS GYŐZELMET ARATOTT A DMTE NŐI ASZTALITENISZ CSAPATA

Az NB II-ben szereplő DMTE női asztalitenisz csapata Budapesten játszott legutóbb két bajnoki mérkőzést s mindkettőt győzelmet aratott. A Palma Gumigyár ellen 12:4 (Czakóné, Feketéne 4-4, Taarné és Baloghé 2-2), a Bp. Irodagép ellen szintén 12:4 (Czakóné, Feketéne 4-4 Taarné 3 és Balogh) arányban győzött a DMTE.

## SZÍNHÁZ

Má 7-kor A szízelítési asszonyok. Ujházy-bérelt 1. Pénteken 7-kor A dada. Odry-bérelt 1. Szombaton 7-kor Carmen. Vasárnap 3-kor A szízelítési asszonyok, 7-kor A mosoly országja. Kedden 7-kor A mosoly országja. Szerdán 7-kor A szízelítési asszonyok. Bajor-bérelt 2.

Kamaracéladások az Ady Endre művelődési otthonban: Ma pénteken, szombaton és vasárnap 8-kor Nem vagyunk anyasok!

## MOZIK MŰSORA

VIG: fél 4, 6 és negyed 9 órakor: Felésem a szár. — APOLO: dé. negyed 10, negyed 12 és fél 2 órakor: Felésem a szár. du. háromnegyed 4, 6 és negyed 9 órakor: Rendkívüli nyár. — METEOR: fél 4, fél 6 és fél 8 órakor: Műló évek. Pénztárváltás fél 1 óráról. IFJUSÁGI: dé. fél 10, fél 12 és háromnegyed 2, du. 4, 6 és negyed 9 órakor: Don Quijote. — KLINIKAI: du. 5 és 7 órakor: Műló évek. BOCSKAI (Csapokert, Sámsóni) 6 órakor: Bún. Csak 16 éven felülieknek! — MORIZ: ZSIGMOND (Nagy S-telep) 7 órakor: Gerolstein kaland. — OLYMPIA (Vámospécsi út) fél 6 és fél 8 órakor: Karneváli éjszaka. — OLAH GÁBOR (Tégláskert) 7 órakor: Hyppolit a lakáj.

Városi mozzolgálat: Nyulak-telep: Hannibal tanár úr. — Jármejavító Váll.: Karneváli éj. — Homokkert: Rómái vakáció.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Bacsa Lajos Almosd, Kossuth u. 28. László, Gali István, Debrecen, Bellegőz 312. István, Lovas László Tégla, Kossuth u. 105. László, Lada István Debrecen, Kishegyesi út klt. Sándor, Veress István Hajdúszámon, Domb u. 9. István, Petrov Antal Ebes Állami Gádaság, Irén. Oroszi József Nyírbétek, Vasvári u. József, Dr. Varga Emil Debrecen, Sztálin krt. 78. Judit, Okrós Béla Debrecen, Ceclia u. 3. Béla. Kerekes János Hajdúszámon, Dózsa u. 58. Sándor. Halálosok: Vámos Lajosné Hajdúvid, Tanya 152. Rác Sándorné Debrecen, Jerikó u. 3.

## TOTÓ-TANÁCSADÓ

	Népsz.	Népszab.	Népszav.	Napló
1. Jugoszlávia-Magyarország	1, x, 2	1, x, 2	1	1, x, 2
2. Magyar B-Jugoszláv B.	1, x, 2	1, x, 2	1	1, x, 2
3. Szolnoki MAV-Egyetértés	1	1	1, 2	1, 2
4. Kecskeméti-Jászberény	1, 2	1	1, x, 2	1, x, 2
5. Salgótarjáni SE-Ceglédi VSE	1	1	1	1, x
6. Pécsi VSE-Budafok	1	1	1, 2	1, 2
7. Vác-KISTEXT	1, 2	2, x	1	1, x
8. Oroslány-Láng-gyógyár	1, x	1, x	1, 2	1, x
9. Genoa-Internationale	1, x	1	1, 2	1, x, 2
10. Padova-Juventus	2, x	2	1, 2	1, 2
11. Spal-Alessandria	1, x	1	1, 2	1, x, 2
12. Udinese-Bologna	1	1, 2	1, 2	1, x

A pótmérkőzésekre úppelünk: 13:1, 16:1, 15:1, 16:1.

## HÍREK

— Vorosilov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnöke, a nék elnöke és más szovjet vendégek szerdán Kabulba érkeztek. A szovjet államférfiak Mohamed Zahir sah, afgán király meghívására látogatnak Afganisztánba. A repülőtérről Kabulba vezető úton a főváros lakosságának érdeklődő zölgék a szovjet vendégeket.

— A Kossuth Lajos Tudományegyetem tanácsa és KISZ szervezete szombaton, október 5-én pályabált rendez az egyetem diszudvarán.

## A PÁRTELET HÍREIBŐL

— A Kossuth Könyv- és Lapkiadó Vállalat megyei kirendeltsége közli a pártszervezetekkel, hogy a Marxizmus-Leninizmus és az Idegterület kérdések tanfolyama számára a tanfolyam I. része megérkezett. A tananyag átvehető készpénz fizetés mellett (3,50) a kirendeltségen (Perényi u. 1.) Ugyancsak itt vehető át az előre kifizetett tananyag is.

— Csütörtökön hírdetik ki Guinea függetlenségét. A jelenlegi kormány elnöke, Amara Touré, Guinea kormányelnöke. Hangzott, hogy a guineaiak fájdalommal veszik tudomásul a francia kormány intézkedését, de ez nem jelenti azt, hogy Guinea megszakítja kapcsolatait Franciaországgal, sőt az egyenlőség alapján tartósabb kapcsolatot kíván létesíteni vele.

— Az Al Dzsuhur című arab lap Törökországból érkezett szemtanúkra hivatkozva közli, hogy állandóan növekednek azoknak az amerikai csapatoknak a számát, amelyeket a libanoni válság kiéleződésekor irányítottak Törökországba.

— Ovodáskorú gyerekek délelőtti foglalkoztatása angolul. Takácsné, Kölcsey u. 16.

— A Bolyai János Matematikai Társulat debreceni tagozata közli az érdeklődőkkel, hogy a folyó hó 3-án du. 5 óra iradettet ülés keretében nem Szekeres és Erdős professzorok tartanak előadást, hanem S. Marcus (Bukarest): Egyenlőtlenségekkel definiált függvényosztályok és alkalmazásuk a függvényegyenletek elméletében címmel. Szekeres és Erdős professzorok a meghirdetett előadásait egy héttel később, október hó 10-én pénteken du. 5 órai kezdettel tartják meg.

— Egy neves amerikai orvosdoktor, a philadelphiai gyermekkorház főorvosa, Joseph Stokes a Szovjetunióba tett látogatásáról szóló beszámolójában kijelentette, hogy a szovjet gyermekek egészségesek, mint az amerikaiak. Elmondotta, hogy a kevesebb keresetű amerikai családok gyermekei gyakran nem részesülnek orvosi kezelésben. Ezzel szemben a szovjet gyermekek a legkiválóbb orvosi ellátásban részesülnek.

— Daróci Sándor és Szabó Mihályné I. kerületi tanácsa-gok október hó 2-án du. 5-6 óráig a Szabó Kálmán utca 68. sz. iskolában fogadóórát tartanak.

— Peruvál és Brazíliával megnyitott a távégyipő, Spanyolországgal pedig a távbeszélő forgalom. Spanyolországgal az egyetlen európai áram, amellyel eddig nem volt távbeszélő kapcsolatunk.

## IDŐJÁRÁS

— Időjárásjelentés. Várható időjárás csütörtökön estig: Több helyen, elsősorban nyugaton eső, helyenként élénk, kebb délkeleti, déli szél, az éjszakai lehűlés keleten gyengül, a nappali hőmérséklet a Tiszántúlon kissé még emelkedik. A nyugati határszélen kissé gyengül, máshol még változik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön keleten 20-23, nyugaton 14-17 fok között.

Szerdán Debrecenben a hőmérséklet maximális értéke 24,6, éjszakai minimum 10,9 fok volt. Talajmérték 6,8 fokot mértek. Csapadék nem volt. A Nap 6,7 óráig sütött.

## A nyiregyházi rádió műsora

(Adás ideje minden este 6 órá-tól 7 óráig a 223,8 méteres közép-tűláról). — Október 2, csütörtök: Köznapi krónika. — Tánce-né. — Bírósági tárgyalóteremből. — Műsorszerű debreceni tanfolya-lapból. — Nemzeti híradó. — Csárdások. — Nyitott szemmel. — (Kritikai műsor).

## Kunkásokat keresnek

MAV Járműjavító Üzemi Vállalat alkalmaz vizsgázott villany-be-gesztelőket, lakatos és kömvés szakmunkásokat. Jelentkezni nap-onként 8 órakor a kapusnál.

A debreceni Kodály Zoltán Zene-művelődési Szakiskola 1958. októ-ber hó 15-től fűtőt keres.

Villanyszereplő keres felvétele a Csokonai Színház.

Gyakorlott bérrelszámoló SZTK ügyintézőt felvezünk. Onétra-raj-zó, „Bérelszámoló” jellegű a ki-adóba kérünk.

## NYÍLT TÉR\*

Felésem, Kathy Imréné szül. Vég Erzsébetől különváltan élnek, erre sem anyagi, sem erkölcsi fe-lelősséget nem vállalok. Kathy Imre Debrecen, Vörösmarty u. 10.

\*E rovat alatt közöltékert sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

## Apróhirdetések

Keresek szabad rendelkezésű egy vagy két szoba összkomfortos lakást, kötséggel megterítéssel. Cím: Erdős, Mester u. 21. Beköltözhető lakással elfogadható áron eladó Arany János u. 49: számú ház. Kombinációsakrénny igényesnek eladó, Ság-vári u. 5. II. e. 12-a. Eladó egy szép új díornépes rekaména, Eladó Pacsirta u. 22. sz. alatt ablak és nagykapu. Prima 50 kcm-es Jawa motorkerékpár eladó. Király u. 23. Eladó három hold föld Alsóajózsán, esetleg bérbe is kiadó Józsa, Tóth-telep új-osztás, Szege László. Tengerparton, legelő-re kaszálásra, legelő-re kiadó, Bellegőz 7. Városperosi út. Elcserelem debreceni kétszobás összkomfortos lakásom, budapesti hasonlóra vagy kisebbre, Szepességi u. 29. Varrógépek javítása jótállással, töröttet veszek. Mozsonyi műszere-zés, Péterfia u. 37. Boroshordó használt 500 és 300 literes eladó. Galamb u. 4. délután. Saját részemre keresek, kényelmes, nyugodt kvartélyi el-látással a buszállomnál vagy falóger közelében. Komlósi Gyula, Egyetértés u. 5a. Zorik 4-es új fényképezőgépet eladó. Bethlen u. 22. IV. a. Eladó házioszobabú-tor, fél háló, konyha-szekrény Arany J. u. 7. Keresek száraz ki-sebb, pince, vagy ka-mara helyiséget házioszoba-, konyhabútor-beraktározáshoz. — Köcsné, Batthyány u. 1-a. Ha nem tudja elad-ni kis családi házat, kivesszem bérbe, pár évig előre fizetem Batthyány u. 1-a. első ajtó. Eladó gyümölcsös építkezésre alkalmas, magassomású per-metéz, Pöszmetecse-metek, Diófa u. 24.

## A rendőrség felhívása

Azok a károsult szem-bélyek, akiknek 1958 augusztu-sában és szeptemberében a Szolnok és Debrecen között közlekedő lehülési vonaton csomagjukat ellopták, jelen-kezzenek a Belügyminiszte-rium Országos Rendőrkapi-tányság vasúti osztályának debreceni vasúti kapitánysá-gán (Debrecen, Kossuth u. 20. Telefon: 33-00, 125-05 mellék). (MTI)

## A Művelődésügyi Minisztérium felhívása

A Művelődésügyi Miniszte-rium az elmúlt hetekben fel-hívást adott ki, amely sze-rint jelentkezni kötelesek a szerződés nélküli — műve-szeti intézményeknél állandó alkalmazásban nem álló — hivatalos előadóművészek, működtető engedélyük feljeli-vizsgálataira. A jelentkezés határideje 1958. október 10.

A Művelődésügyi Miniszte-rium nyomatékosan figyel-meztetni az érdekelteket, hogy a jelentkezést elmulasztók működési engedélye október 10-e után hatályát veszti. (MTI)

— A Cape-canaverali kísér-leti telepen kedden kilöttek egy Thor-rakétát. A Thor-rakéta lesz az amerikai hold-rakéta első lépcsője és noha erre vonatkozólag a sajtóval semmiféle részlet nem kö-zölték, feltételezik, hogy az említett kísérlet egy hold-rakéta legközelebbi kilövési kísérletének előkészítése volt.

## Os

Reggel esett a tavasz zóditó a levegő fák ágvegen, két tintázatot gyorsan szemek sűrű ragyog az egyébként küli ágakra. A eső, kisütött a felmelegedett. — Delután mondta apám, hogy nekünk s nak meg nekünk — Krumpli Miska, de eső mondjon vala tengerinek meg az ideje, a r meit fél hold szikkadt fel a víztől. — Azt — apám, s már lom felé, am tetite, hogy m S zótlanul, c szalmának av szaga volt, a oldalára süttö csomó szinte friss délielötti Miska később — Melyik táb — A Pe monda apám, kötözte, amely tünk gülbáv Megebedeltün elindultunk. A ves volt, a k kerekék zör néha megreccs nyakán. A barnállott, a t tuk és egy üre bugyrot készit a sorozót húzt ni kezdtünk. — A nap könn lengett a földé gások nyomán úszott utánunk

**Őszvásár**  
HAJDÚNÁNÁSON OKT. 8-9-10-ÉN  
Az állami és szövetkezeti kereskedelem nagy árubőséggel várja a vásár látogatóit.  
Termény- és állatvásár! 50%-os vasúti kedvezmény!

# Széthulló családok

## A bíró — a válóperekről — és az okokról

— Édesanyám, miért nincs nekem apukám? — kérdezte egy napon a kis Péter, aki az általános iskola elsőosztályának izelt kortyolgatja néhány hete. Az anya zavartan sirongatta meg kihevílt arcú gyermekét és eltűnődve válaszolt neki:

— Apukád kisfiam... Neked van apukád, csak nem él itt velünk...

S a válasza feladott sok „miért”-re óvatosan, a bimbózó gyermeklelkének megérését a legnagyobb vigyázattal elkerülve, kis történetet kereshet, ami messze, de messze táncol az igazságtól, de mégis vigasztal és éthetővé próbálja tenni a felnőtték értelmetlen mesevilágát. A gyermek pedig megnyugszik, legálabbis addig, amíg a kínlelten pajtások egyszer újra meg nem sebzik kis szívét, a csúfolódás ösztönéből fakadóan.

De sok Péter teszi fel hasonló kérdést naponta ebben az országban! Ezt árulja el a statisztika, amely a magas szárazságával csupán leszögezi azt a tényt, hogy a válások száma növekszik. Vajon mi lehet ennek az oka? Sok oldalról igyekeztek már a problémát megvilágítani, s most adjon valamit az eddigi kutatásokhoz a bírósági tanácselnök, aki a szomorú hercehurca végére a pontot szokta tenni, a válópere bíróság elnöke.

— Tekintettel arra — kezdi választát — hogy a válóperek 30-40 százalékát az egészen fiatal házaspárok ügyei teszik ki, egyenként feltétlenül azt kell megjelölni, hogy tulságosan megkönnyítették a házasságkötést. Amint a házasságkötés a 18. életévüket betöltötték, joguk van minden különösebb engedély, tehát szülői engedély nélkül is, összeházasodniok. Pedig ebben a korban szoknya és szoknya, vagy pantalló és pantalló között nem nagyon tudnak a fiatalok különbséget tenni. Egy csinos arc elég ahhoz, hogy kielemlenek: nem tudnak élni nélküle. S az ünnepnapokat követő hétköznapok szürke fénnyel, bizony elég hamar más megvilágításba helyezi a házasságkötést, akik elkor döbbennek rá, hogy az örök életre kötött kapcsolatot a megkötés után, házasságuk felbontását kéri. Rendszerint a férfi az ilyen esetek kezdeményezője, aki — előadás szerint — rábukkant egy nőre, aki oly mértékben felkeltette érdeklődését, hogy nem tud semmi mással törődni, csak az illetővel. És hogy elválasszák, évtizedekre visszamenőleg képes mindenféle apróbb-nagyobb ügyeket előírni, hogy bebizonyítsa: jelenlegi házassága tarthatatlan. Persze jelentkezik az effajta törekvés az asszonyok részéről is. Mindenesetre meg kellene találni valahogy a módot arra, hogy a jelentkező „harmadik”, felelősségét meg lehessen állapítani. A napokban egy 74 éves bácsi kerestet fel, aki azt kérte, hogy válasszuk most már el feleségétől, mert itt az ideje, hogy végre megfelelő élet-társra tegyen szert.

éles után, házasságuk felbontását kéri. Rendszerint a férfi az ilyen esetek kezdeményezője, aki — előadás szerint — rábukkant egy nőre, aki oly mértékben felkeltette érdeklődését, hogy nem tud semmi mással törődni, csak az illetővel. És hogy elválasszák, évtizedekre visszamenőleg képes mindenféle apróbb-nagyobb ügyeket előírni, hogy bebizonyítsa: jelenlegi házassága tarthatatlan. Persze jelentkezik az effajta törekvés az asszonyok részéről is. Mindenesetre meg kellene találni valahogy a módot arra, hogy a jelentkező „harmadik”, felelősségét meg lehessen állapítani. A napokban egy 74 éves bácsi kerestet fel, aki azt kérte, hogy válasszuk most már el feleségétől, mert itt az ideje, hogy végre megfelelő élet-társra tegyen szert.

Nagyon sok válás oka a mértékeltlen ívás. A férj gorombává válik, későn jár haza és nem nagyon törődik az-za, hogy családja miből és hogyan él. Ennél a tételnél kidomborodik az a felelősség, illetve felelőtlenség, ami a vendéglátóiparban — sajnos — megmutatkozik. Mert hiába van arra rendelkezés, hogy ittas embert nem lehet kiszolgálni, egyes italboltok, vendéglők addig adják az itat, míg a vendég fizetni tud. Nem is sejtik azok, akik kiszolgálják, hogy itt — a kávékezményeket tekintve — többről van szó, mint otthoni veszekedésről, esetleg verekedésről. Nem gondolnak arra, hogy a dolog végre odaig fajul, hogy már az összetartozás látszatát sem tudja a feleség fenntartani — még a gyermek kedvéért sem — és a válópere bíróság előtt kéri megszabadítását.

Van még egy külön érdekesség, amivel feltétlenül foglalkozni kell s ami az utóbbi időben szintén egyre gyakrabban fordul elő. Idős házaspárok, 25-30 évi együtt-

éles után, házasságuk felbontását kéri. Rendszerint a férfi az ilyen esetek kezdeményezője, aki — előadás szerint — rábukkant egy nőre, aki oly mértékben felkeltette érdeklődését, hogy nem tud semmi mással törődni, csak az illetővel. És hogy elválasszák, évtizedekre visszamenőleg képes mindenféle apróbb-nagyobb ügyeket előírni, hogy bebizonyítsa: jelenlegi házassága tarthatatlan. Persze jelentkezik az effajta törekvés az asszonyok részéről is. Mindenesetre meg kellene találni valahogy a módot arra, hogy a jelentkező „harmadik”, felelősségét meg lehessen állapítani. A napokban egy 74 éves bácsi kerestet fel, aki azt kérte, hogy válasszuk most már el feleségétől, mert itt az ideje, hogy végre megfelelő élet-társra tegyen szert.

Komikusnak hangzik ez, ha nem hűzódna meg mögötte az életet leelő mások házastársi tragédiája is. A tragédia azonban nemcsak ebben az esetben van jelen, hanem minden egyes válóperenél. A félárva Péterké, az egyedülmaradt asszonyok, férfiak sorsa bizony rendszerint hajótöréshez hasonló és sok, nagyon sok időnek kell addig elteltelnie, míg a sebek lassan behelgődnék.

Ennyit mond a törvény képviselője. S ehhez talán nem is kell semmit hozzátenni. Legfeljebb annyit, hogy a „nem minden arany, ami fénylik” közmondás igen használható igazság nemcsak a házasságkötés, hanem a válópere megindítása előtt is...

F. F.

## Medvéket, farkasokat és lámákat kap a debreceni állatkert

A városi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén tárgyalta az állatkert ügyét is. Véglegesen megállapították, hogy külön intézményként kell működtetni, mivel a pénzügyminisztérium nem járult hozzá ahhoz, hogy a Városi Kertészet keretében tartsák meg.

A határozat szerint az állatkert önállóan, a művelődé-

si osztály ellenőrzése alatt működik majd. Barta Károly a v. b. tanácselnökkel vette bejelentette, hogy a városi állatkertből a debreceni állatkert farkasokat, lámákat és medvéket kap. A Debrecenbe érkezett levél szerint az állatokat október 10-ig elküldik. A debreceni elhelyezésük már biztosítva van.

## Előadást tart Debrecenben a „Fehértó atyja”

Talán nincs olyan lakosa városunknak, aki nem látta Homoki Nagy István „Fehértó” természetfilmjét: a Vadviszágát. Ez a film a Szeged melletti Fehértó évszázados titkáról vette le a leplet. Addig is igen sokan látták, gyönyörködtek benne, esetleg pusztították madarait. Az igazi felfedezője azonban Beretz Péter volt. A csodálatosan szép filmet az ő útmutatásai nyomán fényképezte és rendezte a magyar természetfilmek világhírű mestere.

A TIT felkérésére rövidesen Debrecenbe is eljön a „Fehértó atyja”, Beretz Péter, a szegedi kórház igazgató főorvosa, aki nehéz és felelősségteljes munkáját tudományos alkotómunkájával „pihente” ki. Szabad idejében a szegedi főorvos három évtizeden keresztül figyelt, kutatta a tó életét. És nemcsak mint a madárvilág kutatója, hanem mint kiváló preparátor és amatőr fényképező is járta a tavat. A lenyűgöző, gazdag madárvilág változatos, örökké mozgó, tarka képe, minden titkos életmegtünyölésével táru fel a kutató előadásai során.

Az előadást október 5-én, vasárnap délután 11 órai kezdettel rendezi a TIT az Építők Kossuth Lajos kultúr-otthonában (Kossuth u. 1.).

## MIRANDOLINA

### A Kis Színpad előadása

Debrecenben alig tudnak róla, hogy az Ady Endre művelődési otthonban vasárnap délután a Kis Színpad tagjai bemutattak egy nagyon szellemes Goldoni vígjátékot, amely csupa csipkélődés, élc és kacagás. Ez a néhány sor, ha mást nem, hát célozza azt a tanulságot, hogy felhívja az érdeklődők figyelmét és bátorítson többeket az érdeklődésre.

Goldoniról ezúttal ne essék több szó a szükségesnél. Drámaírói rátermettségét már a Két úr szolgájában is megcsodálhattuk, vígjátéki leleménységén ugyanott nagyon jól szórakoztunk. A Mirandolina, ha koncepciójában mögötte is marad az említett vígjátéknak, szellemességében azonban egyenértékű azzal. Annnyira, hogy nyugodtan me-nem a kettőt együtt emlegetni, s csak jó előadás kérdése, hogy állásomhoz érveket is toborozzunk.

A Kis Színpad előadása, jó előadás volt. Persze mellőzve a „hivatások” csiszoltságát, azonban a jelenetek és felvonások darabosságából erő, rátermettség sugárzott s egy-egy szereplő játéka már ragyogtatta azt a fényt is, ami túlmutat egy ilyen arasznyi színpad területén.

A Kis Színpad művészei nem hivatásos színészek. Egye-

sek középiskolások, mások hivatalban dolgoznak, de szeretik a színészetet és ez soha minden átlendíti őket. A Mirandolina bemutatásával nemcsak a színpad szeretetét, de igényességüket is igazolják. Előadásuknak már-már önálló stílusa van a vígjátéki helyzetben nemcsak a komédiázást, hanem a művészi kifejezés formáit is megtalálják. Az egység persze még hiányzik, néha éreződik a formálással való küzdelem de a felvonások utáni taps az azt jelenti, hogy jó úton járnak, s ezen az úton el lehet érkezni a közönség szívéig.

Az élvezetes előadás elsőszámú részese Pényes Márta. Ő rendezte a Mirandolinát. Munkáját elsősorban a dícsérje, hogy nem tett engedelményeket. Igényt szabot és éppennyit, mintha a legtrátemmettebb színészek álltak volna rendelkezésére.

A szereplők közül hadd említsük első helyen Tükös Bélát. Csupa torz komikum, amit csinál, de szellemesen, rátermetten, az írói elgondolásnak megfelelően. Játéka talán itt-ott darabos, de szerepéhez, jelleméhez ez alkalommal illeik is ez a darabosság. Mirandolinát Fedor Mária alakítja. A szereplehetőség persze túl nagy, s Fedor Mária nem tudja kitölteni mindig ezt a lehetőséget. Egyes jelenetekben azonban már felszikkasztja igazi művészi rátermettségét.

Határozott tehetséget mutat Jászberényi András játéka. Néha még lelkesedés, diákos hév mozdítja, teljesítménye azonban így is figyelemre méltó. Brendel János és Sipos László közül az előbbi a jobb. Szalaci Rácz Réka és Turi Róza játéka olykor még önképzőkörös, s az még külön hibája Szalaci Rékának, hogy mondatait mindig belefuttatja valami harsány kacajozásba. Ujhelyi János szintén szimpatikus és ügyes figurája az előadásnak. A díszletek a lehetőségeikhez képest megfelelőek, bár sokszor éppen ezek miatt túlfönt is szegényesek.

A Kis Színpad előadása, ha nemis türeklémozott kulturális esemény, de egy szerény és jóízű ünnep, amelyen érdemes és öröm is részt venni. (b. i.)

## AZ ÉLET TITKAI

címmel érdekes biológiai előadássorozat indul a szabadegyetemen. Az előadássorozat keretében megismerkednek a hallgatók az élet tudományával a biológiai kutatómunka „műhelyeiben”. Az egyes előadásokat tudományos intézetek meglátogatása követi. Az

előadások címe: Az élet háttérén — Az élet építőkövei. — Utazás az emberi test birodalmában. — Mire képes idegrendszerünk? — Az előadássorozatra jelentkezni lehet a szabadegyetem titkárságán: Arany János u. 1. b. szám alatt, naponta du. 3-7 óra között.

## Megkezdődtek a Volpone próbái

Ben Jonson örökértékű, vaskos és szellemes vígjátékát igen nagy műgondalal készítte el: a színház társulata. Ezen az előadásban mutatko-

zik be Szendrői József a színház igazgatója, mint színész a debreceni közönségnek. A címszerepet ugyanis ő alakítja. Rendező Berényi Gábor.

# Osztályharc

Reggel esett az eső, a korai tavasz szaga már éreződött a levegőben. A meggyfák ágvein könnyű rügyeket hintáztattat a szél, s a gyorsan szemerkélő esőcseppek sűrű ragyogást terítettek az egyébként még lomb nélküli ágakra. Aztán elállt az eső, kisütött a nap, s az idő felmelegedett.

— Delután vetünk — mondta apám, s ez tudtam, hogy nekünk szól. A bátyámnak meg nekem.

— Krumplit? — kérdezte Miska, de csak azért, hogy mondjon valamit. Hiszen a tengerinek még nem volt itt az ideje, a repának kiszemelt fel hold pedig még nem szikkadt fel a tél végi talajviztől.

— Azt — bólintott édesapám, s már indult is a halom felé, ami azt is jelentette, hogy menjünk utána.

Szólanul, csendesen válogattuk a krumplit, a számanak avas és savanykás szaga volt, a nap a halom oldalára sütött és a krumplicsomó szinte gőzölgött a friss délelőtti melegben.

Miska később megkérdezte: — Melyik táblába megyünk? — A Petneházyba — mondta apám, s a szákokat követte, amelyeket teleszedtünk gúlbával.

Megébedtünk és delután elindultunk. A dülöüt nedves volt, a homok elnyelte a kerekék zörgését, a járom néha megreccsent a tehének nyakán. A szántás frissen barnállott, a teheneket kifogtuk és egy üres zsákból vetőbugyrot készítettünk. Apám a sorozót húzta, mi meg vetni kezdtünk.

A nap könnyű rárák közt lengett a földet, a kapavágások nyomán nehéz illat úszott utánunk.

Egy óra múlva megérkezett Petneházy. Nagy darab, hússzó ember volt, s akkor már második éve műveltük felesébe a földjét.

— Na, jön már — csapta a bátyám erősebben földbe a kapát — hallgathatjuk egész delután a hűlyeségeit. Valóban hallgattuk. Mikor odaért hozzánk, jól hangúlyozott akcentusban adjonisten kiáltott, majd megnézte a vetőkrumplit, aztán lemértte a sorsvonalait. Úgy látszik mind a kettőt megfelelően találta, mert rágyújtott a készen vett cigarettára és megkínálta apámat is.

Töprengve fújta a füstöt, odajött hozzánk, s nézte, hogyan vetünk. Miska homlokán kis pirosság jelezte az indulatot, fejét leszegette és olyan tempót diktált, hogy Petneházy alig bírt követni bennünket.

— No, látod, nem megmondtam? Már megint tőri valamin azt a hatókör fejt. — Most számolni fog — jegyeztem meg, s kacagást gyűrtem magamba, amikor a Petneházy végén Petneházy hozzánk szegődött: — Egy, kettő, három — hallottuk a mormogását, s nagy puffanó lépteivel egyre ott volt a sarkunkban.

— Alj! — vágta a sor negyedénél Miska földbe a kapát. Rágyújtunk. Elmentünk a szekérhez, cigarettát sodortunk és kényelmesen nekidőlünk a fenyhének.

— Hadd várjon — kacintott rám — majd csak meg-untja és elmegy a nehézségbe.

Petneházy azonban nem unta meg. Kivárta, míg eldobtuk a cigarettát, s azt is,

hogy lassan visszaballagtunk. — Húsz... harminc, harmincegy — hallottuk újból — s ez valóban egyre inkább idegesített minket.

— En fejbévágom — sziszte Miska, megbolondít a szuszogásával. Úgy fújtát a hátam mögött, mint egy ellős tehén.

— En már sejttem, hogy mit akar — csitítottam, várd csak ki a végét.

A sor végénél Petneházy pedig azt mondta: háromszázötvenhét. Ennyi bokor van egy sorban. Ha ezt megszorozom a sorok számával, akkor kijön nekem ennyi és ennyi bokor a két hold földön. Ha minden bokor egy kiló krumplit ad, akkor jut nekem a két holdból százhetven mázsa, vágta ki a végéreményét, de lehet, hogy több is, mert én csak durván számoltam.

Miska megállt és nézett Petneházyra, mint egy háborodóra. Aztán az indulatát magába nyelte és odaszólt csendesen: — Ne bolondozzék már Petneházy úr. Innen magának jut legalább vagy háromszáz mázsa. Csak győzze leföldeltem.

A től kezdve a bátyám és Petneházy között kiélesedett a helyzet. Kapáláskor, ha Petneházy kijött a földre, Miska mindig tett valami megjegyzést.

— Lesz itt krumpli dögivel — mondta — a múltkor felbúztam vagy három bokrot, rogyást volt mind-egyik alatt. Volt egy bokorban három kiló is. Ha vóna ceruzát — fordult hozzám —, most kiszámíthatnád, hogy mennyi várható a két holdon.

Az ilyen megjegyzések után apám mindig összeakaszkodott Miskával. Hagyd már a fenébe — támadt rá —, minek macerálok folyton. Még jövöre másnak adja a földet.

meg otthagytam a krumplit is, meg ötlet is.

Este már látszott a Göncösizsér, mikor hazaindultunk. Mentünk csendesen a szekér mellett, s hallottuk, hogy apám odaszól anyámnak.

— Holnap megmondom neki, hogy adja, akinek akarja a földjét. Ez a kölyök még bajt hoz ránk...

Aztán én eljöttem az egyetemre, s csak októberben ugrottam haza pár napra. Korán reggel kimentünk a bátyámmal, hogy hazahordjuk a tengeriszarát. Szülő mellett haladtunk el, amikor Miska hozzámfordult: — Figyeld csak, ott van már a fa tetején. Tegnap verték a diót, de képes még felmenni, nehogy egy is fennmaradjon.

Petneházy valóban ott ült a fa tetején, kezében egy jókora fűtykűssel és csepelte az ágakat, fűrkészve egy-egy védettebb helyen meghúzódó dió után.

Mikor egy irányba értünk a diófal, Miska megkösörülte a torkát és teljes erejéből kieresztette a hangját.

Sej-haj, ne búslj te kulák, Lesz még neked subád. Göndörszóri subád alatt All a régi világ.

A dal felszárnyalt hetykén, csipösen, s az ősi csendbe burkolozott földekén úgy csattant, mint egy korbács-cserdítés.

Petneházy ránk nézett, arca megpirosodott, de már csak azt látta, hogy könnyű por lebeg utánunk, vékonyan és élesen, mint térképen az országokat elválasztó határvonalak.

BODA ISTVÁN

NAPLÓ

5

1952. OKTÓBER 1.

Színházi riport a GÖCS-ből

A TUDÁS SZIGETEIBEN,
TANYÁK ISKOLAIBAN

Szíves volt a harmadik ke-
rületi Tanács, meginvitált
kocsijába: látogassuk sorra a
hatóságára eső tanyavilág
iskoláit.

Jókora terület. Még autó-
val is huszonöt órára kelle-
ne nyújtani a napot, ha min-
den zugát be akarja járni az
ember. Erdős dombhajlato-
kon, ráncossá gyűrött homo-
kon hív a cél, míg a Diószegi
úton elérjük a Bánköt, meg-
közelítjük Pipóhegyet, Alló-
hegyet, betérünk Halápra,
Hármashegyaljára, Lukahá-
zára, Fancsikára s a Cserén
át visszajutunk a város szí-
vébe.

Váratlan ez a mi vendég-
ségünk most, a szakfelügye-
lők arra kíváncsiak,

vannak-e problémái
a nemrég indult
tanesztendőnek,

legendé-e a mostani féri-
hely, nem túlzott-e a hiány-
zás, elérhető-e a kívánatos
előrehaladás s főleg arra kí-
váncsiak még: tanyasi neve-
lőink megtették-e mindent az
oktatómunka színvonalának
érdekében, készek-e a ter-
szert nevelést szolgáló tan-
menetek?

A Diószegi úton ebben az
esztendőben a régi Klebels-
berg-épület mellett új tane-
reim épült a 140 gyermek be-
fogadására. Nem futotta
többre a pénzből. Azaz hogy
futhatta volna, ha a munka
nem ütközik az állami típus-
terv szó szerint vett akadály-
falába. Nemcsak itt, egész se-
reg helyütt ebben a körzet-
ben s alighanem másfelé is
a megyei részeken.

Ez a terv ugyanis az egy-
tanterem épülethez hatalmas
L-alakú futó folyosót húza-
tott, ami a gyakorlatban
szinte teljesen feleslegesnek
bizonyosult s most aztán
kényszerűségről a népes gyere-
knek egy részének ezt a
folyosót használják ideigle-
nes tanteremként.

Most aztán az a szándék,
hogy válaszfalakat raknak a
folyosóra, ezzel új termet ké-
peznek, addig is, míg jövő
nyáron megépülhet az újabb
egy tanterem iskolája.

Furó Józsefné osztályában
folyik az ellenőrzés. A hiány-
zók száma — úgy mondja —
ebben az új szorgalmi időben
egészen minimális, ami van,
az is inkább elkésésnek
mondható, mert az autóbussz
nem mindig érkezik ide pon-
tosan. A fiatal nevelőnk tan-
menete rendkívül gondos,
lelkismeretes munka, dicsé-
retet is kap érte, különösen
a rajztanmenet gyönyörköd-
tető.

Ez még a város pereme
vont. A banki általános is-
kola

már az erdő
ölelésében él.

Ezen a nyáron fiatalodott
meg az öreg épület, s a fiata-
lítás eredménye az eddigi két
teremből négyet formált a
régii helyébe, nagy áldásként
a nevelőknek a szétszórta
tanyák gyerekeinek, mert a
termek számának szaporodá-
sával most végre már meg-
szűnt a délutáni tanítás,
amelyről minden tanyai taní-
tónak határozott véleménye,
hogy előmenetel szempontjá-
ból alig ér valamit, téli idő-
szakban már három órákor
haza kell bocsátani a tanuló-
kat, hogy a távoli sok kilo-
méteres utakon nyakukra ne
üljön az est. Ezért örül új
iskolájának Pázmándi László
igazgató és többi társa is.

Itt egyébként a szakfel-
ügyelői vélemény: a nevelők
felkészülése az órákra kifor-
pástalan, maga az igazgató
kiváló tanerő, s a tanterest-
ket az eredmények tovább-
fokozásával akarja ünnepleni
október végén az itteni is-
kolaalapítás félszázados ese-
vényén.

A pipóhegyi tanyaminden-
ség magányának közepén két-
tanerős iskola a Fehér Ist-
váné és feleségéé, Pipó Er-
zsébeté. Egyetlen terem az
egész, de hogy az itteni ta-
nyák gyerekei jó kezekben
vannak, az is bizonyítja, hogy
Fehér István munkája jutal-
maként a pedagógus küldöt-
séggel a Szovjetunióba is el-
jutott, felesége pedig még be-
tegsége idején sem szüntette
be a tanítást. Azzal büszkél-
kedhetnek, hogy az ő iskolá-
jukban alig akad hiányzó, a
szülők és gyerekek nagyon
ragaszkodnak hozzájuk. Csak
a váltakozó tanítás... az
ne lenne a világon. S már
alakulnak is a jövő nyár ter-
veit, hogy a tágas és egyál-
talan nem használt nyitott
folyosóból itt is tantermet
kell teremteni.

Somogyi László igazgató az
állóhegyi iskolában, Debre-
centől 20 kilométeres távoli
tanyarészen viaskodik a prob-
lémákkal, amelyeket az jár-
múlt esztendőben meg jár-
ványos bajok is tetézték. A
gyerekek között ázsiai in-
fluenza kélt lábra, ennek tu-
lajdonítható, hogy a 29 nő-
vének között 5 gyermek
osztályismétlő. Az sem éppen
közömbös tanulmányi er-
edmény szempontjából, hogy
volt olyan első az iskolá-
nak, aki

naponta 8 kilométerről jött
a foglalkozásra. A fizikai fá-
radtság természetesen a szel-
lemi szorgalom lanygulásában
is jelentkezett. Pedig, ha va-
lakinek szüvére a tanyási
gyerekek az állóhegyi ember-
kének pallérozása, az Somogyi
Lászlóé, aki éppen 27 éve,
majdcsak az iskola alapítása
óta áll ezen az őrhelyen, hogy
világoljon a tanyák sötétjé-
ben. Egész sereg olyan isko-
lája van, akinek már apját,
anyját is ő oktatta a betűve-
tésre. S a gyerekekről, a ta-
nya családjairól azt mondja:

Ugy ismerem már őket,
kivülről meg tudnám mon-
dani, kinek hány krajcár van
a zsebében.
Tudja, hogy az egyik asz-
szony azért nem járathatja
kisfiát tanulásra, mert mun-
kába jár, volt embere „elfe-
lejtje küldeni” a tartásdíjat s
a nagyobbik gyerek vigyáz a
kicsire!

A halápi iskolában ebben
az évben egy új terem szol-
gálja a délutáni oktatás meg-
szüntetését. A nyolc pedagó-
gus között olyan kiválóak
akadnak, mint az idős, az
ízig-veig nevelő lelkiilettő
Tóth János, az újító, aki a
matematika tanításához egé-
szén érdekes és szemléletes
segédeszközöket szerkesztett,
amelyet egy debreceni isko-
láki kiállításon is be akarnak
mutatni.

S milyen szerelmese a ne-
velésnek ő is! Kérdik tőle:
— Ugye, tanító bácsi az
idén meg nyugdíjba?

Barna Tibor

A kereskedelmi vállalatok
és a csökkent munkaképességük
elhelyezése

Ismeretes, hogy Debrecen-
ben már hónapokkal ezelőtt
akció indult, hogy a csök-
kent munkaképességű dolgo-
zókat el tudják helyezni,
illetve részükre munkát tud-
janak biztosítani.

Ismeretes, hogy Debrecen-
ben már hónapokkal ezelőtt
akció indult, hogy a csök-
kent munkaképességű dolgo-
zókat el tudják helyezni,
illetve részükre munkát tud-
janak biztosítani.

Nagyon élénken tiltakozik,
mondja: még csak 58 esztén-
dős. S kis szünet múltán
megható, amivel folytatja:
Ugy örülök ennek a két
évének...

Hát ilyen emberei vannak
a debreceni tanyavilág isko-
láinak.

Ilyenek a Hármashegyen,
ahol két tanteremből most
készítettek hármat, épp az
utolsó simitások folynak, de,
hogy a tudás plántálása ké-
sést ne szenvedjen, az átépi-
tés végéig a tanító az udvaron
tartotta az órákat.

S adózunk elismerésünkkel
a lukaházi pedagógusoknak,
Diószegi László igazgatónak,
Deák Juliánának, a fiatal
nevelőknek, akik a tanyai vi-
szonyok között szintén azt je-
lenthetik: az új tanesztendő-
ben eddig egyetlen hiányzó
nem volt.

A Csere II-es iskolában
emelkedő létszámról kapunk
örvendetes hírt. S milyen
szorgalmasak a gyerekek: Az
úttörő órákban

fákat ültetnek,
gyümölcsöt gondoznak
s mert a szép telepítés láttán
a szülők is kedvet kapnak ha-
sonló, hasznos foglalatosság-
hoz, az igazgató a megmaradt
csemetéket nekik ajándé-
kozta.

A Csere I-es iskolában is
régóta folyósóól alakult új
tanterem. Itt Kovács Antal
igazgató felesége az újító, aki
olcsó guminyomda figuráival
segíti a számtani műveletek
elsajjtását. A szakfelügye-
lők annyira teszik a dolgot,
menten elhatározza, hogy va-
lamennyi iskolájának küld az
öleltes segédeszközökből.

Utunk utolsó állomása a
fancsikai iskola. Már öreg
délutánba hajlik a nap, már
hunyorgat a szem a terebben.
Barta József igazgató népes
iskolájában kétmunkások a
munka. A három nevelő he-
lyett csak kettővel rendelke-
nek és Deák Margit valami
hallatlan teherbírással dél-
előtt, délután tanít, éjfel-
három órákor kél, hogy felke-
szülhessen az órákra s ez bi-
zony, nem jól van így.

Hazafelé útban a szakfel-
ügyelőnk vallomást tesz a ko-
csiban:
— Bevallom, félttem ettől
a területől, nem ismertem ezt
a tanyavilágot, de most már
baldog vagyok, hogy én már
bizták a segítséget, mert min-
denütt csak szépet, helyeset
láttam. Lelkiismeretességét,
szakismeretét a munkában.
A kerület tanyaiskolái már
ezekben a napokban pompás
cserépkályhákat kapnak min-
denütt, ne fázzanak majd a
kis emberek, tüzelőgáz is
bőséges máris, mert ezen a
tájon az iskolák életét nem-
csak az oktatási szervek, de
az erdőhivatal szeretete, tá-
mogatása is melegeneti.

Az eredmények bizonyosan
meghálálják ezt.

Berkó Ervin esztergyályos
úgy beszél a színházról, a
művészetről, az irodalom-
ról, mintha ezt választotta
volna élethivatásának. Be-
széde, érdeklődése ismeretét
árul el olyannyira, mintha
ettől függne mindennapi ke-
nyere. Akik most beszélnek
vele, először egy kicsit cso-
dálkoznak, a benticik már
megszokottnak tartják. Az
utóbbiaknak van igazuk.
Semmi csodákozónivaló
nincs azon, hogy ma mun-
kások is ülnek a színházi
nézőtérben, s nem is hébe-
hóba, hanem rendszeresen.

Berkó Ervin a Gördülő-
csapágy-gyár fiatal esztergá-
lyosa is ezek közé a munká-
sok közé tartozik. Csak úgy
találomra álltunk meg vele
a színházról, az ott látottak-
ról beszélgetni. Az elmúlt
évben minden darabot látott,
s ez évben is megnézi vala-
mennyit.

Különösen tavaly gon-
dot okozott a jegy biztosítá-
sa. Feleségemmel együtt, aki
szintén a GÖCS dolgozója,
úgy döntöttünk.

jobban járunk, ha
bérletet váltunk.

Olcsobb is, meg a hely is
biztosított József Attila bér-
letünk van, az elkövetkező
napokban nézzük meg A da-
dát, Szabó Ildikó fiatal szí-
nész nő alakítására vagyok
különösen kíváncsi, akit az
Égi madár című filmből már
ismerek.

— S a „régiek” közül?
— A Debrecenben gyöke-
ret vert színészek közül
Bánygyörgyi Károly alakítása
tetszett a legjobban. Tava-
lyi darabok közül a Szólít-
son csak mesternek profesz-
szorát említeném, melyet
olyan élethűen játszott, ala-
kított, hogy két órára jó-
magam is elhittem: Bán-
györgyi Károly az életben
sem színész, hanem — pro-
fesszor.

— En nemcsak szórakoz-
ni, hanem

tanulni is járok
a színházba.

Nemcsak mint néző, hanem
mint műkedvelő is figyelem
a színészek alakítását, főleg
a komikusokét. Régebben
Márkus László, most pedig
Oláh György és Harkányi
Endre alakítását kísérem

figyelemmel. Mind a kettőt
kedvelem, s talán egy kicsit
irigylem is őket...

— Ne lepődjön meg,
mindjárt megmagyarázom...
Évek óta a GÖCS színjátszó
csoporthoz tartozom, s leg-
többször komikus szerepet
kapok, amelyet hol rosszul,
hol jól játszok. Egy kicsit
szeretnék olyan komikus
lenni, annyiszor megnevet-
tetni a nézőket, ahányszor
ez Oláh Györgynek sikerül.
Remélem, hogy a következ-
zőben ez egyre többször
sikerül majd...

S a következőkben már
vidáman szól arról, hogy ő
képzeltben, most nem is
esztergyályos, hanem Kar-
linsky Frigyes által remek-
beszabott Szív Sándor köl-
tő és újságíró, a Bűvös szék
szereplője. S néhány nap
múlva a gyári színházi pre-
mierén az ő alakításának
fognak tapsolni, nem is
egészen véletlenül, hiszen
Karlinsky Frigyes munkái
legkedveltebb olvasmányai
közé tartoznak.

A Berkó házaspár a Ka-
maraszínházba is rendszer-
esen betér. Most szomba-
ton a Nem vagyunk anyga-
lok című vígjátékot nézik
meg.

— A darab megtekintése-
re különösen az asszony
buzdít — szól mosolygva
—, mert egy kicsit arra is
búszka, hogy nő a darab
szerzője...

Koncz Zoltán a szerszám-
üzem művezetője is szíve-
sen beszél színházi élme-
nyeiről. Van miről szólnia,
hiszen 1948 óta rendszeres
látogatója a Csokonai Szín-
házaknak.

a bérletek között
törzsvendég

olyannyira, hogy a színház
észében nem mindennapi
kérését is teljesítette. Az
esetet, amelyen több napig
derültek kollégái, ismerősei,
de lehet, hogy a színháznál
is, ő maga mesélte el.

— Nem kell azt szgyeylni,
hogy egy kicsit megnöttem,
s mint már ez ilyenkor len-
ni szokott, a lábaim is a
testalkatomhoz igazodnak,
magyarul: hosszúak. A mo-
ziban, meg a színházban
nem tudok velük mit kez-
deni. Csak feszek a szé-
ken, előrenyújtom, úgy
sem jó, hátra húzom, zava-

Kiváló kisipari szövetkezet címet kapott
a debreceni Férfiszabó Ktsz

Szombaton este bensőséges,
kedves ünnepségre került sor
a debreceni Férfiszabó Ktsz-
ben. Ekkor adják át a
KISZÖV vezetői a szövetke-
zet tagjainak a kitüntető
„kiváló kisipari szövetkezet”
címet, a vándorszászlót és
pénztárgyat. A ktsz ezt a
címet az első félévben vég-
zett jó munkája után nyerte
el. Eredményei alapján első
lett a megye kisipari szövet-
kezetei között! A kis ktsz-ről
elisméréssel beszélnek a nagy-
kereskedelmi vállalatok veze-
tői. De ez még nem lenne
elégg. A lényeges dolog az,
hogy ez a szövetkezet nem
húzódik a javítás munkáktól.

Az idén kétszer annyi javítást
végeztek, mint 1957 első fe-
lében. A jövőben még foko-
zottabban igyekeznek kielég-
teni a lakosság igényeit, szol-
gáltatni tevékenységüket ki-
terjesztik többek között a
munkaruhák javítására, min-
denféle kis javítást is elvál-
lalnak rendelőkötől. Hogy
semmi fennakadás ne legyen,

MISB elnöksége megbeszélte
az ifjúsági sportélet kérdéseit

A Megyei Ifjúsági Sportbi-
zottság elnöksége ülést tar-
tott, amelyen megbeszéltek
az ifjúsági sportélet problé-
máit. A megbeszélés értelmé-
ben a különféle ifjúsági sport-
szervek: a városi ifjúsági
sportbizottság, a falusi sport-
tanács, diák sporttanács és az
egyetemi sporttanács pro-
gramot készít, meghatározza,
milyen sportfeladatokat tel-
lialnak jelszövegeket a jövőben, hogyan
gondoskodnak a sportvezetők

Befejeződik a napközi otthonok
és csecsemőotthonok központi
konyhájának építkezése

Hosszabb idő óta húzódik
már a debreceni napközi ot-
thonok és csecsemőotthonok
ellátását biztosító központi
konyha megfelelő átépítése. A
konyha átépítésére, felújítá-
sára nagy szükség volt, meri az
egészségügyi hatóságok már
nem találták a celnak megfe-
lelőnek és a konyha műkölé-
sége leállították. Az átépítési
költségek 160 ezer forintba
kerültek.

külön javítórészleget állí-
tának fel.

Emellett persze komolyabb
igényeket is teljesítenek. A
debreceni mezőgazdasági kiál-
lításban például nagy sikert
arattott a méntelep ötös fogat-
ta. Nemkülönben a hajtók
ruhái. Nos, a díszes zsinór-
zású hajtóruhákat a Férfi-

szabó Ktsz készítette és az áll-
lami gazdaságok éppen a lá-
tottak alapján, komolyan el-
deklődnek hasonló ruhák
íránt.

Méltán esett a választás a
debreceni Férfiszabó Ktsz-re,
a kiváló kisipari szövetkezet
cím adatfélszénél.

Bezárt a LXII.
országos mezőgazdasági
kiállítás és vásár

Szerdán este 8 órákor be-
zárták kapuit az országos me-
zőgazdasági kiállítás és vásár.
Ezen a napon tartották meg
a kiállítás tárgysorsjátékának
húzását.

NEM MINDENNAPI HÁ-
ZASSÁGI ENGEDÉLYT ad-
tak ki kedden a skóciai Edin-
burghben. A 23 éves, csinos
Margaret McLean megkapta
az engedélyt arra, hogy fele-
ségül menjen nyolchónapot
ledányának apjához, Donald
Forbeshez, akit rablási kí-
sérlet közben elkövetett gyil-
kossággal halálra ítélték és
október 16-án felakasztanak.

rom a szomszédokat, meg-
próbálom felhívni, kényel-
metlen. Legtöbbször fárad-
tan, zsbabdt lábakkal tér-
tem haza. Most aztán vál-
toztattam rajta. Bemertem
a színházba és elpanaszol-
tam bajom. Segítettünk raj-
ta. Bérletünket a földszint
8-as páholyba — az a szí-
nház egyik legfényesebb pá-
holya — váltottuk. A hely
kényelmes, de a biztonság
kedvéért még a nyitás előtt
kipróbáltam...

— Milyen darabokat sze-
ret?
— Az elmúlt évben két
darab maradt számomra
emlékezetes: Bizet: Carmen-
je és Nazim Hikmet török
költő darabja: Legenda a
szerelemről. Ebben az év-
ben pedig nagyon várom az
Ember tragédiájának bemu-
tatását, mert ezt még régen,
valamikor diákkoromban
láttam.

— Más szórakozás?
— Mozi, színház, könyv,
ez a kedvenc szórakozása a
családnak. Olyan nagyon
többre nem is futja a „szó-
rakozási keretből”, mert bár
ketten szépen keressük, de
három iskolás gyermekünk
van, s azok nevelésére, öl-
töztetésére bizony sokat for-
ditunk.

Két színházjáró munká-
sal beszélgetünk, de ne higy-
gye bárki, hogy lámpással
kellett őket keresni a Gör-
dülőcsapágy-gyárban.

Mit mond a gyár
közönségszervezője

Hajdú Margit?

— Ebben az évben 12 új
bérletet váltottam a gyár
dolgozói számára, s olyan
nagy az érdeklődés, hogy
sokszor alig tudom az ígé-
nyeket kielégíteni. A Nem
vagyunk anygalok című da-
rabra félóra alatt 30 jegyet
adtam el, de legalább eny-
nyien vetek jegyet tölem
a Szelisty asszonyokra is.

S hozzászólás bérletesei ne-
vében:
— A színházhoz csupán
egy kérdésünk van: Szeret-
nénk, ha ebben az évben
vagy jövőre itt is bemutat-
nák az Optimista tragédiát,
melyet Budapestten több
GÖCS dolgozó már látott,
s eddig mind számára fele-
lejtetlen élményt nyúj-
tott.

Kovács Margit

1958.
III. ÉV

A pár
év ki

A párttag-
sze az elkö-
ben szerve-
mában tar-
marxizmus-
az elméletet
tokában leha-
ni a politika
a kulturális
kérdésben.
Ezúttal ol-
kezdődött ol-
amikor az eg-
feladatok elő-
és a pártta-
előtünk álló
litikai előkés-
A külnöböz-
mákon: az i-
sek, valamint
leninizmus ta-
forma anyaga
tatás. Az okt-
zetten részt
kon kívül be-
választás elők-
vevő párttago-
vüliek is, a
nem vesznek
zett oktatásba
pagandunka
szában a vál-
csolatos tenn-
mányozzák. T
következők:
mokrácia tize-
lődesnek ered-
letárduktúra.
déséi, a párt é
közötti kapcs-
sítésének felat-
a tanfolyamok
ja, hogy a pá-
szüljön a vál-
csolatos politia
A Központi E
rozata értel-
pártagnak vég-
lamilyen pártm
tői elválasztha
tikai felkészül-
sége hivatott e
hogy megismer-
gozókkal a Ma
ta Munkáspárt
mi munkás-pár
erőfeszítéseit,
ellenforradalom
a néphatalom
és érdekelben
fontos, az előt-
adatok megism-
megmutatása,
szolgálat a há-
számának és e
alapos megism-
nösen azért, m
vetkezendő
teremtjük meg
alapját a szoci-
vábbi építésé-
gandamunka ké-
posan elemezni
lenforradalom
honap harcát,
hogy ebből erő-
zakodással indu-
A propaganda
egyik erőssége
hogy minden h
részt vesz az o
leményt nyilván
alaposan meg-
napirenden lévő
pártoktatásban
társakat — ak
legfontosabb
lesznek a párt-
tások előkészít-
ell irányítási
hogy sokoldalú
bátran elmon-
igazságot, a pá-
az eredmények
is, és bárkivel
is tudják véden
kat. Az agitató-
vonása — és e
közben ki kell
ni — a jöhise-
jósádnék leve-
remesen beszél
emberekkel, ho-
bármelyik ré-
ugyancsak biz-
dek és őszinte
vántás viszonyo
Az elmúlt nap-
cenben és meg-
indult a propa-
A debreceni
előkészítő mint
oktató vett részt
tartják meg első
a hozzájuk beo-
tónak. Debrec-
mint 4000 elvtá-
pártoktatásban.
szármal vanna
vüliek is. Az el-
mon az Alföldi